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Braşovd, 5 lucie v.

De multe-orî stai se te miri, 
cum mai póte suferi poporulă 
nostru dela sate atâtea volnicii şi 
nedreptăţi, câte ’i se facă de stă
pânirea ungurésca. Unu deputatü 
kossuthistă, cu numele Hermán 
Otto, (Jicea <}ilele trecute despre 
poporulu maghiară, că elă este 
tractatu din partea celoră dela 
cârma ţerei „asemenea unoră vite 
de jug ă“. Dér apoi cum este trac
tată ore poporulu românescă, care 
e multă mai pe josií pusă din partea 
stăpânirei chiar şi decâtu cei mai 
de pe urmă „nerueşuţi“ ungu
resc! ?

Se luămă de esemplu comuna 
románéscá Lăscudu din comita- 
tulu Térnavei mici. Scimu, că în 
acésta comună s’a întâmplată acum 
de curéndü alegerea de primaru. 
Nici nu se póte numi de-altmin- 
trelea alegere, căci pc porului nu 
’i s’a datu nici unu dreptu de-a 
alege, ci fisolgăbirăulu a numită 
pe cine a vruţii elu. In totü să
tulă nu se afla, decâtu unu sin
gurii Unguru şi încă şi acesta 
amărîtu ca vai de elu; fără învă
ţătură, tineră şi necoptü la minte; 
cu tóté acestea însă fisolgăbirăulu 
pe elu l’a numitu de primaru.

Fost’au Români harnici, sciu- 
tori de carte, pe cari poporulu 
bucuroşii i-ar ii doriţii, fiindcă se 
încredeau în ei şi-i sciau, că 
suntâ ómení de omeniă, — dér 
înzadaru. Fisolgăbireulu l’a voită 
numai pe Erösdi István, fiindcă 
numai elu „umblă cu turecî şi cu 
pinteni de-ai lui Kossuth“, şi nu
mai elu „portă până de curcă în 
pălăriă“. Alţi Unguri în comună 
nu erau.

Scimü noi fór te bine, că drep
tate faţă cu poporulu română nu 
se pomenesee în ţera acesta. Cu 
Ungurii scimu cum stămă şi n ’a- 
vemu se ne mirămu de locu, déca

poporul ă nostru e tractată din 
pai tea loră aşa, cum e tractată. 
Duşmanulă duşmană rămâne şi 
din partea lui numai la lapte duş
mănesc! te poţi aştepta.

Ceea ce face se ne mirămă 
înse este răbdarea prea peste me- 
sură mare, cu care poporulu nos
tru s’a obicinuită a se supune voi- 
niciiloră de totă felulă, ca şi cum 
elă ar fi totă iobagiu, ca în vre- 
mile de demultu. Ba încă şi atunci 
se mai găsiau omeni, cari din 
când în când mai prindeau bi- 
ciuli) celoru ce-i mânau în brazdă. 
Astăcji înse ómenii noştri par’că 
s’ar fi dedată aşa multă cu vol- 
niciile şi nedreptăţile, încâtă nici 
nu le încrâstă. Răbdarea loră apoi 
îi íncuragiéza pe asupritori şi i 
face se mergă din di în 4* totă 
mai departe, aşa că la urmă nu
mai Dumne4eu scie, unde vomă 
ajunge cu nepăsarea şi blândeţea 
nóstrá.

La alegerea de primară din 
Lascudu, de esemplu, totă popo* 
rulă scia, că lui ’i s’a făcută o 
o mare nedreptate. Cu tóté acestea, 
singură unulă s’a aflată între ei, 
care cu bărfcăţiă a protestată în 
contra nedreptăţii. Toţi ceialalţî 
au plecată capulă şi s’au supusă 
orbesce.

Pe calea acésta nu se póte 
câştiga respectarea drepturiloră 
unui poporu.

Adevărată, că la Lăscudă, vina 
o pórtá în prima liniă înşi-şî con
ducătorii poporului, cari nu numai 
nu i-au sprijinită şi povăţuită pe 
alegătorii români, dér au lucrată 
chiar în contra voinţei şi dorinţei 
loră. Doi preoţi, ună învăţătoră 
şi ună cantoră: toţi aceştia au tă
cută, unii din ei nici nu s'au dusă 
la „alegere“, ér alţii au salutată 
cu bucuria numirea primarului un
gurü, la a căruia masă s’au ospă
tată numai ca ei.

De buna sămă, ca aceştia suntu 
în loculă primă vinovaţi. Dér se-i 
lăsămă pe aceşti rătăciţi în scirea 
Domnului, căci bine scimă, că 
pentru astfelă de „conducători ai 
poporului“, vorba nu ajută ni- 
mică.

O vorbă betránéscá 4lce> 
precum este armata, aşa e şi con- 
ducătorulă. Bine ar fi, decă popo- 
rulă nostru ar ţin0 séma de asta. 
Pe cei nevrednici să-i încarce cu 
dispreţulă şi ocara loră, şi să nu 
se lase a fi duşi de ei în rătă
cire. Alegă-şî conducători harnici, 
bravi şi hotărîţî de-a lupta cu 
bărbăţiă pentru interesele şi drep
turile poporului. Pe aceştia apoi 
să-i iubâscă, să-i spriginescă şi să*i 
urmeze prin focă şi apă. Atunci 
curagiulu asupritoriloră noştri se 
va slăbi, volniciile voră înceta şi 
sórtea poporului română se va 
uşura şi îmbunătăţi.

Nr. 10-1893.

Convocare.
In faţa situaţiunei politice ac

tuale, create prin evenimentele, ce 
cu precipitare se urmeză, subsem- 
natulă comitetă îşi ţine de datoriă 
a convoca pe toţi membrii confe- 
renţei naţionale într’o

adunare extra - or di nară,
care se va ţine in Sibiiu, Duminecă la

27 Iunie (9 Iulie) şi dilele urmâtore.

întemeiaţi, pe de o parte, pe 
sentimentulă naţională şi iubirea 
de patriă, ce scimu că animézá pe 
toţi membrii conferenţei, ér pe de 
altă parte, simţindu-ne datori a ra
porta despre lucrările, ce amă să
vârşită pănă acum, conformă man
datului conferenţei d^tă nouă în 
şedinţa dela 8 (20) şi 9 (21) Ia 
nuarie 1892, suntemu convinşi, ca 
toţi membrii conferenţei naţionale

îşi voră ţine de datorinţă şi inte, 
resă a grăbi la acestă adunare 
unde, cu frăţescă dragoste, să se 
sfătuiască şi să ia apoi hotărîrile, 
ce voră crede necesare, în faţa 
precarei situaţiuni actuale.

r

Sibiiu, 5 Iunie n. 1893.

Comitetulu de doue-cţecî şi cinci 

membri, exmisu de conferenţa parti

dului naţională întrunită la 8 (20) şi 

9 (21) Ianuarie 1892.

Dr. Kai iu,

presidentü.

D. Comşa,
secretară.

S. Albini,

secretară.

Pace — resboiu.
Pace în afară — résboiu înăuntru!

Etă cea mai potrivită caracteri- 

sare a situaţiunei, în oare se află a(}I 

monarchia nostră.

In capitala Austriei s’au aduriatü la 

sfatü aşa numitele delegaţiuni, compuse 

din membrii delegaţi ai ţerilorQ austriaoe 

şi din Unguri, ca sé voteze budgetele 

comune ambeioră părţi ale monarohiei. 

Cu prilegiulü desbaterilorű asupra chel- 

tuelilorü pentru ministeriulü comună de 

aşterne, s’au au^itö, atăta în delegaţia 

austriaoă, cátü şi în delegaţia ungară, 

voci „ dulci“ de pace. Cei dela cârma 

Austriei, ca şi cei dela cârma Ungariei, 

nu soiu în ce ohipü sé premărâscă „minu

nata“ politică de pace a ministrului 

Kalnoky, n’au cuvinte destule de-a spune, 

că aşa numita alianţă întreită stă pe te

meiuri bune. Dór ca pacea aoésta sé fiă 

„sigură“, se cerii bani, bani şi âră-şl 

bani, pentru înarmări, căci. cjicü ei, nu

mai cu armate puternice se póte susţinâ 

pacea. Şi ne mai spunü cei dela cârma 

monarohiei, că paoea este ou atatü mai 

asigurată, ou cátü raporturile de prie- 

tiniă ou marea împârăţiă a Rusiei suntü 

din cele mai bune. Adeoă în afară arnö 

sta bine cu pacea.

F O I L E T O N Ü L U  „ G A Z  T R A N S . “

Fost’a elu de vină?
De Yictoru Crasescu.*)

In noptea spre 15 Augusts nimenea 

nu dormise în oasa lui Ţurcanfl, în oră- 

şelulQ Atael, în partea de me^ă-nopte a 

Basarabiei. A doua di f i u l a  oelă mai 

mare alii vâduvei ŢurcănescI, Ionii, tra- 

buea să tragă sorţi.

Intr’o că,tnăruţă, care totft-odată era 

şi cuhne, pe laiţa acoperită ou ţolâ, şe

deau doi flăcăi şi un& băiatQ. Nici ei, 

niel mama lorG, nici cele două fetioele 

nu băgau de semă, că muoulO luminărei, 

ce ardea pe mesă, s’a îndoitâ la o parte, 

şi lumina era câtă pe ce să se stingă. 

Mare grijă, mare supărare li-se zugrăvea 

pe .feţe. Mama lorG nu mai plângea, nu 

mai avea lacrăml. Ochii ei mici şi plini 

de bunătate erau îndreptaţi spre Ionii. 

N’ai fi putută cunbsoe în acestă bătrână 

gârbovită şi cu părulă albă mai de totfl, 

pe mama Catrina. O săptămână de su-

*; Din volumulu IV ele „Schiţe şi Novele,“ 
Bucuresci, Librăria H. Steinberg.

ferinţl, suferinţî ca ale unei mame, ce’şl 

îngoropă copilulă, o siărimase şi o schim

base ou desăvârşire. Ar fi murită ou bu- 

curiă, ca să-lă soape pe Ionă de la Mus

cali, dór înţelegea, că tóté încercările îi 

erau ínzadarö. Cine ar fi putută sé #e 

împotrivesoă legei de fieră : „aşatrebue“.

Istoria era chiar pe vremea aceea 

câud se sfirşise ligotele Basarabiei şi-i 

venise şi ei, copilă părăsita ală Româ

niei, să dea feciori la armata moschi- 

oéscá. Se au4ea de multă, că au să ia 

la Muscali, dór când şi cum, nu se gândea 

nimeni. Mai mulţi din ţărani nici nu 

credeau, că are să fie naborulă. 2).

— Ce naboră, diceau Moldovenii, 

n’avemă noi iigote, când draculă s’au 

sfirşită, mai avemă vreme, e ! he! he !

Dór vestea totă se întindea, s’a au- 

4ită chiar, oă la Chişineu a venită o co- 

misiune, oă oraşulă l’au împărţită în pa

tru şi oă reorutaţia a începută.

— la de acum amă păţit’o, 4iceau 

ţăranii.

1) Privilegiile.
2) Nabor-tragere la sorţă.

Üinblau posomoriţi şi gânditori, se 

au4©a câte o booitură, în casele unde 

erau flăcăi. Fetele de prin sate şopteau 

între densele, şi ochii li se umpleau de 

laorăml.

Dór tinerii? Tinerii ca tinerii! La 

ce se gândescă tinereţile?

— Dór n’au să ne mănânoe Muscalii, 

pare că ce şi ei nu să ómení? ĉ iocau 

flăcăii.

Dór ei se mărţăfoeau mai multă, le 

era ruşine să-şi arate adenculă initnei, 

în care era numai grózá şi durere, când 

se gândeau că trebue să mergă la Muscali. 

Acuma nu i nimica, norodulă s'a deprinsă, 

soiu că regimentele de Români rămână 

în Basarabia, şi alta, oă peste trei ani, 

potă să vie acasă, pe unü timpă, ca să-şi 

vódá părinţii.

Aşa-i acuma, dér oe-a fostă 10 ani 

în urmă? Se mai au4i într’o vreme, oă 

recruţii din Chişinău au fostă îmbarcaţi 

la Odesa pentru Caucază şi că mai toţi 

au perită cu vaporă cu totă lângă stân

cile Anapel. Atunci a ouprinsă gróza pe 

toţi, şi prin satele din cari trebueau să

plece tinerii nu mai găsia omă ou ca

pulă teafárö.
*

* *

In oămăruţă tăoerea era adenoă. Fiă- 

oare se gândea la ale sale.

Nu-i era frioă lui Ionă Ţuroană de 

Muscali.

Mai rău şi fără cruţare este Nistrulă 

primă vera, oând înoepe ghiaţa a se rupe? 

Puţină îi pasă lui, oând toţi tinerii de 

prin prejură nu îndrăsneau să-lă trecă, 

au4©ndă pooniturile gróznioe ale pături- 

loră de ghiaţă cea mai mare plăcere era 

pentru densulă ca ohiar atunol să pes- 

cuescă sóu să-şi găsesoă trebă să trecă 

de oea-laltă parte. Nu era frica la mij- 

locă, nu se temea de Muscali. Altă ce-va 

îiă ţinea acasă. Mă-sa şi două copile 

rămâneau numai ou feciorulă celă mică. 

Totă sprijinulă casei era să fiă ună bă- 

iată de 15 ani. Bună sprijină, unde suntă 

patru guri şi avere tufă? Ionă ţinea 

casă ou pescuitulă, că plugară nu era, 

neavândă pămentă îa destulă. Le venise 

şi Ţurcaniloră oa „nadei“ patru pogóne 

de pămentă; dór oe draoulG să facă ou 

densulă, deoă o buoată le venise într ^



Pag. 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 123— 1898.

Dér óre oum stămft înăuntru? Pen

tru a réspunde acestei întrebări, nu e 

nevoie sé réscolimü secretele diploma- 

ţilorfi. Inăuntrulft monarohiei austro-un- 

gare niol-odată nu s’a datü mai pe faţă, 

ca acum, nemulţămirea popórelorö, cari 

nu facü parte din rassa germană, ori 

maghiară. In Austria Cehii, Slovenii, 

Rutenii, etc.; în Ungaria Românii, Slo

vacii, Serbii şi tóté oelelalte naţiuni ne

maghiare suntü cuprinse de cele mai 

mari îngrijiri pentru viitorulü lorü.

In Ungaria, mai ales®, nemulţumirea 

popórelorö nemaghiare ou oblăduirea 

ungurescă, este laoulme. Ajutaţi de paoea 

înarmată, şi basaţl póte pe alianţa în

treită, Ungurii continuă mai multü ca 

ori şi oând a asupri şi nedreptăţi pe oele

10 milióna de Nemaghiari, cari n’au 

altü péoatü, deoátü voinţa nestrămutată 

de-a trăi şi a muri în legea şi obiceiu

rile lorö străbune, — adecă nu vréu să 

se facă Unguri.

Aceeaşi nemulţumire generală şi 

adenoă domnesce şi între popórele ne

germane ale Austriei, oăoi în privinţa 

acesta nici Nemţii nu suntü mai buni decât 

Ungurii. In asuprire şi nedreptăţiră aceştia 

se íutreoü unii pe alţii. Slavii din Austria, 

scurtaţi totü mai multü în drepturile 

lorö, îşi védü ameninţată, prin germa- 

nismü, vi0ţa lorü naţională, interesele de 

esistenţă şi prosperare.

Acestorü triste stări de luoruri le-au 

datü espresiune delegaţii OehI tineri în 

deleg&ţiuuea austriacă. Ei au declarata 

pe faţă, că poporulü boemü şi tóté oele

lalte popóre slave din Austria se simtü 

adéncü nedreptăţite şi nemulţumite ou 

ocârmuirea din Viena şi cu politica es- 

ternă şi internă a monarchiei. Cehii ti

neri au combátutü în delegaţiunl alianţa 

întreită, oare nu este făcută deoátü a 

apăra pe Germania oontra Franoesilorü 

şi dela oare monarchia nostră, în tim

puri de grele încercări, nu mai póte aş

tepta nici unü sprijinü. „Decâtu o alianţă 

esternăy plâtesce mai multü mulţumirea po- 

poreloră monarchiei“, au cjisü, ou dreptü 

ouvéntü, delegaţii cehi. Austro Ungaria 

ar trebui „să-şi caute misiunea ei isto

rică aici aoasă,“ adecă a împăoa, a mul

ţumi şi a face dreptate egală popórelorö 

ei, cari în vremuri grele vorü scii s’o 

apere faţă ou duşmanii.

Dér, tocă la ureohia surdului. Asu

pritorii de dincolo şi de dincóce de 

Laitha ai popórelorü negermane şi ne

maghiare, suntü sur4l şi împietrit! la gla- 

sulü dreptăţii şi egalităţii. Ei, ajutaţi de 

pacea înarmată, continuă ou politica lorü 

de nedreptăţire şi tiranisare, fáeéndü, oa 

nemulţumirea mereu sé oréscá, produ

când ü totü mai mari îngrijiri.

Ce vedemü deră ? Este lămuritO, că 

cuvintele ministrului Kalnoky despre 

pace, nu potü avé pentru noi, cei asu-

mlaştină şi alta íntr’unü piscü hleiosü, 

unde a^e^aseră casa şi ograda. Cu tóté 

acestea nu sufereau nevoie pănă atunci în 

casa lui Ionü. Nistrulü le dădea hrană 

cu îmbelşugare, era milostivii cu celü ce 

scia cum sé se pórte cu dénsulü. Pescari 

ca Ionü rarü găseai de la Bender pănă 

la Movilău. Apoi primă-vera, când paro 

mulu1) nu putea umbla pe ghiaţă, luntrea 

lui Ionü umbla şi trecătorii de la Ataci 

la Movilău erau mai liniştiţi cu Ionü în 

luntrea lui, de cátü cu paromulü véra pe 

timpü bunü.

Când de pe partea Podoliei la vre

mea rea se au4ea „Parroomu! Daţi pa- 

rromu!“ şi parroomulü celü greu nu se 

putea urni de la malü de valuri, luntrea 

lui Ionü sbura, ca o săgetă şi aducea pe 

cei mai curagioşi. Omulü îşi agonisea 

pânea; oelü oare n’are ce mânca, nu se 

mai gândesce la asemenea fléourl, ca 

frica. Frica de a nu muri de fóme le 

învinge pe tóté. Pănă după miec^ulü nop- 

ţei lâora ou lopeţile, dér gurile oe-lü aş

teptau acasă aveau ce mesteca a doua 

4i. Numai prin elü se ţinea totă familia,

’) Unü felü de podü plutitorii.

priţî, nici .o însemnătate şi nici o valore, 

căci ori câtfi pacea ar fi asigurată în 

afară, pe câtă vreme înăuntru domnesce 

rSsboiula, lucrurile nu pota să ducă la 

sfirşita buna pentru viitorula monarohiei!

Bătaia lui Dumnedeu.
Reteagâ, 8 Iunie n. 1893.

Multe năcasurl şi greutăţi au avuta 

şi au de a îndura bieţii economi în 

acestü anü ; ér na că4use de timpuriu şi 

ţinu, dela prinderea postului de CrăoiunO, 

pănă la Sf. George, căci deşi neua se 

luâ de timpuriu, dér totă primăvâra fu 

ventosă şi récorósá, íncátü nu putea da 

erba şi vitale mai că era sé pieră de 

fóme; cu iérna oea grea, nutreţele se 

treouseră, bieţii omeni se îndatoriseră 

cu cumpărarea fânului, ba în urmă niol 

nu mai era de unde să oumpere, astfeliu 

că fură siliţi a ţinâ vitele mai numai cu 

păsata şi cu ce puteau căpăta pe cárnpü. 

Dér din acestea urmară alte rele; 1a 

unii li-se umflară vitele de păsatO, de 

au statü mai să mórá, la alţii le slăbiau 

vé4éndü cu ochii, din causa puţinului 

nutreţO, ce-lü căpătau pe hotarü.

Pănă mai avură bieţii óméul măcarO 

paie, se grăbiră cu aratulü înainte de 

timpö, ca la timpü potrivita apoi se se

mene cucuruzulü şi sé-lü grape. In fine, 

de-odată cu Sân-Georgiul, se puse pe ploi. 

Omenii prindeau curagiu, că câmpurile 

prindeau a în v e li şi vituţele veniau 

sătule dela păşune.

Vein însă acum unü altü rău. Au 

íneeputü vitele a boli şi ohiar a muri 

în multe sate situate între DeeşO şi Be- 

cleanü, adecă în giurulü Reteagului, ast

feliu că la unii őmeni le muriră mai tóté 
vitele, cu deosebire în comunele MihăescI, 

Cuzdrióra, Monoştura, Hăşmaşfi ş. a. De 

presentü încă sunta multe vite bolnave, 

şi care se bolnăvesce, de regulă móré. 

In Reteagü încă suntü vite bolnave, ba 

au chiar muritü câteva. Unii ómenl atátü 

de tare s’au scăpata de vite, de multü 

timpü nu s’orü pute reculege, ou deose

bire aceia cari, ca să apuce Ja vite, 

au luatü bani ímprumutü, ér cu nutreţula 

încă s’au índatoritü, şi acum, când să 

aibă ceva câştigtt după muncă, le pierü 

vitele. Asta-i bătaia lui Dumne4eu, pe 

unde a ajunsă !

Causa bóléi şi a morţii vitelorü nu 

e bine cunoscută, dér ca sigurü se sus

ţine, că ar fi nescarl insecte mioi, ce 

le-au máncatü vitele în primăveră deo

dată cu mugurii şi cu frun4uţele de şte- 

jarö din tufişuri. Vitele atacate de morbü 

se umflă, merge din ele negru ca cernéla, 

nu mănâncă şi pierü. Se 4i°e> c& nu* 

tretü uscatü ari mai mânca cátü de oátü, 

şi doră s’arü vindeca cu de acela, dér 

de unde aoum nutretü usoatü, când cei 

mai mulţi nici la Pasci nu aveau ?

ba încă bine, mămăliga şi pesoele nu 

lipseau din casă. Fusese bine pănă atunci, 

dér de aici în colo vorü soi ce vrea să 

4ioă fómea. Cui îi pasă că spriginulü fa

miliei trebuia să se ducă, să-şi facă da

toria cătră stata, lăsându-şi pe ai săi în 

prada nevoii? Nu numai statulü, dér şi 

familia are drepturile ei, şi oând se mai 

amestecă şi viaţa omenescă cu legile ei 

de fierü, atunoi ese unü lucru ínourcatü. 

Statulü are dreptü sé câră soldaţi, dór 

familia soldatului este óre asigurată de 

statü sé nu pérá de fóme! Aşa, vorbă 

sé fie.

Se mai gândea Ionü şi la altele, se 

gândea, că mai este pe lumea asta încă 

unü sufletü, care bucurosü ar jerfi ori-oe 

numai sé-lü soape — se gândea la Iléna, 

pe care o iubea cu cea d’ántáiü iubire, 

care la unii este şi cea de pe urmă. 

Suntü şi ast-feliü posnaşl. Tóté se ames

tecau de-i perdeau curajulü. Pe puicuţa 

trebue să o lase, familia fâră pâne. Ce 

draoulü să fiă de fácutü ? Dér gândesce, 

nu te gândi, vremea nu stă. Afară lu- 

céfárulü era aprópe să se arate, departe 

cerulü se înăibea la răsăritu, era aprópe 

de 4iuă* Ionü se vede c’a luatü vr’o ho

Dela Rusalele nóstre íncóce plouă 

mai neîntrerupta. Eşit’au văile şi au nă- 

molita, ce li a stata în cale, umplutu-s’a 

pămentula de apă, de foşăe sub piciora, 

cucuruzele gălbinesoa în buruiană, că nu 

le pota omenii săpa, ér holdele, ce pu

tură scăpa bune din iernă, cada acum de 

greutatea apei. Multe holde însă soă 

pară din vânturile primăverei tare ră- 

ruţe, acelea se mai întrămară acum.

Preţuia vitelora scade, dér cresoe 

ala bucatelora. Pre când *4* e săptămâna 

fu aci merţa cea mare (22 cupe) de ou- 

curuza cu 90—95 cr,; a4l fu cu 1 fL 15—

1 fl. 20 cr. şi de nu s’a întorce pe căl

dură şi de nu încetă ploile, s’ora mai 

soumpi bucatele şi vitele vorü şi mai 

căde în preţfi.

A4l e MedardulO ; se 4'ce> c& oum 

va fi &4*i a§a va fi 40 de 4üe* Ce va fi, 

nu putema sci; vedemü, că a4l umblă 

norii de gândesc! oă aou-aou o să prindă 

a ploua. Trecu însă 4’aa totuşi fără 

plóie p’aoi. Decă s’a pune pe vreme 

bună, vora fi lucrătorii fooa de scumpi, 

că cucuruzele trebuesoa săpate, ér omenii 

muncitori, cari lucrau aoi ca 4ilerl, forte 

mulţi sunta duşi în „Ţâră“. Rău făoură 

însă cei mai mulţi, cari se duseră, că şi 

aci se plătesce lucrulö destulü de soumpü. 

Aou la íneeputü e 4iua de lucru 50 —60 

or., dór va fi şi mai soumpü, că acu-i 

anulü îutr’o vreme fu 4,ua de sapă 70— 

75 şi chiar 80 de crucerl, ér cuouruzulü 

totü mereu fű ín véra trecută cu câte 

unü florinü mierţa cea mare. De astă 

tómná însă pănă a4i fu tota cu câte 

85—95 cr. mierţa cea mare. Din să- 

mânţele cultivate de omenii noştri, sin

gura măzărichea avu preţa bunü la tim- 

pula e i; ea fu ia sămănata ou 1 fi. 50

—1 fl. 80 mierţa cea mare.

Poporulă pe aci mare parte merge 

cu paşi siguri spre ruină; deşi agoni- 

sesce multa mai multa, deoâta înaintaşii 

ăstui rénda de ómenl, dér risipesce or- 

besce. Lucră poporulü nostru de te pune 

în uimire cátü lucră; îşi lucră moşiile, 

mai lucră în parte dela marii proprietari, 

mai lucră la trenü, cei săraoi cu palma,

— érna véra pe plată mare, — cei mai 

în stare ou carulü, ducándü lemne şi 

soorţă de stejarü din pădure pănă la 

gară, — şi totü nu-i „Dómne ajută“.

E dreptü, că dările suntü mari, 

dér trebue sé reounóscemü, că şi nebu

niile suntü mari. Lucsulü îa portö, mân

care şi beutură, duce pe cei mai mulţi 

la sapă de lemnü; apoi oa să schimbe 

sapa de lemnü cu plugü de ferö, fugü 

la bance cu cóla moşiei. De-acolo îm

prumută sute, îşi cumpără vite şi unelte, 

dór cu deosebire podóbe, mânoărl şi 

băuturi bune.

Unü timpü óre-oare vorü fi în stare 

a plăti oametele „aceste miciu, după „banii 

aceştia ieftini;“ dór vorü veni dile grele,

tărîre, căci s’a soulatü de pe laviţă, şi 

căsca frecându-şl ochii, oa de pe somna.

— Mic’o fie ce ar fi, nuvreu să mă 

faoü fugarü, 4ise 6lü cătră mă-sa, va fi 

maî rău şi pentru dumneba şi pentru 

mine. M’am hotărîtO, pleoü mâne, adecă 

a4l, că s’a făcutfl ĉ iuă, ecă şi rândunioa 

cântă? Cu bună sâmă s’au au4'tü ciripi

turile rândunelei, ce avea cuiba în tiadă 

sub straşină.

Mă-sa şi-a şterafi lacrămile, ce-i nă

văleau fără de voie în ochi, şi n’a 4i80 

nimica. S’a sculatü înoetişortt, a luatü 

luminarea de pe masă şi s’a apucatü să 

facă focü în vatră, oa să-şi hrăuâscă bă

iatule. Cei-l’alţi s’au apucata de trebile 

lóra. Ionü şl-a luatü cuşma, a eşitfi din 

casă şi s’a îndreptată spre cişmeua, ce 

era aprópe de sata sub unü piscö.

piua se lupta cu nóptea. Era înoă 

întunereoa, dér puteai să cunoscl lucrurile 

din apropiere. Vacile încetase de a mai 

rumega şi se au4ea ciocârlanula oâu- 

tânda cânteoula lui, oare răsuna în ure

chile lui Ionü, oa una oânteca de mân- 

găere. Ajunsese la cişmea, dór nu se 

vedea nime şi Iona s’a pusil pe o pâtră.

— Pănă acum n’a venitü, dicea Iona

când n’ora mai pute; atunci casele şi 

moşiile vora ajunge sub dobă, atunci 

s’ora tângui, dór va fi prea târziu. As- 

tă4l mulţi te rîda, deoă le spui, că să 

nu îngreuneze locuia, că „nime nú scie 

preţui loculu de veci şi vaca cu lapte“, 

că să trăesoă oum ll-au trăita părinţii 

ş. a. Dór o mângăere ne rămâne: Nu

mai fiulü perirei va peri; pe aoela sé-lü 

legi cu şepte lanţuri de usoatO totü s’a 

îneca, că bagü semă aşa i-e scrisă.

Mare sensaţiă a fáoutü pe aoi o 

tristă veste sosită „din ţâră“, despre unü 

omü din sătula vecinü :

Unü beţivii de aci din Mihăesol, cu 

numele Aronü Batizü, feciorú de popă 

şi soiutorü de niţioă carte, se duse a 

doua 4i de Pascile nóstre „în ţeră“, 

adecă în România, cu muierea şi cu 2 

copii, după ce aoi îşi prădase mai totă 

averea moştenită dela părinţi. Dusü acolo, 

încă-şl continua beţiile, şi odată, beatü 

fiindü, şl-a înjunghiata muierea, care a 

rémasü mortă. Aoum elü e în temniţă, 

ér copii pe la uşile oreştinilorB, de nu

i cumva s’a afla o inimă milostivă să-i 

: iée la sine. Nici nu-stl sosiţi bieţii oopii 

mici din ţeră, cum nici eriminalulü lorü 

tată.

Etă ce face băutura! Şi ac; suntü 

mulţi vagabun4î beţivi, cari în scurtă 

vreme vorü ajuüge pe urmele lui AronÜ 

Batizíi. Mö rnirü numai, cum de între 

multele legi şi ordinaţiunl, ce vinü de 

süsü, nu vine una şi în contra beţiei? 

Că nu numai plóva poporului nostru e 

cuprinsă de acéstá patimă, ci şi a celui 

maghiarö, şi şi ei mergü spre ruină, ca 

şi toţi beţivii din lume.

Nu s’ar pute face óre statute anu

mite comunale, comitatense, ori de statü, 

cari să înfrâne pe poporü dela acestü 

viţ u ?....
I. P. Reteganulü.

Ocnarii dela M.-Uióra.
Din Alba-inferioră, Iunie 1893.

Nu soie lumea románésoá de cele 

oe se întâmplă în băile de sare din Mu- 

răştt-Uiora, în oomitatulü Albei infe- 

rióre, unde o mulţime de Romául ago* 

nisescü pâuea lorü printr’o muucă amară. 

Causa, că nu se stiácórá înlum* nici o 

scire despre sórtea acestarü muncitori, 

este împrejurarea, oă bieţii oouarl suntü 

ómeni ou puţină oarte, oarl ou pena nu 

sciu să-şi apere drepturile şi să-şi des

copere suferinţele înaintea fraţilora lorü 

de-unü sânge.

Vina eu deci a arăta lumei româ- 

nesci câteva punota din sórtea acestorü 

bravi ocnarl ai noştri, ale căroru sufe

rinţe şi asupriri în timpulü celorü 25 

de ani din urmă au trecuta tóté mar- 

ginele.

Cu multa mai fericită s’ar pute numi

în sine, mititica va fi adormita. Câte la

crimi a vărsata ea în aceste 4’-le neno- 

rooite! Câte nopţi n’a închisa ochii!

Nisce paşi uşori se au4iră, cine va 

se apropia de isvora. Inima lui Ionü a 

începută a bate mai repede şi l’a co- 

prinsa o slăbioiune, simţea cine venea 

şi ai cui erau paşii. De isvorG se apro

pie o figură omenesoă şi căuta cu linişte 

în colo şi în cóce.

— Ilóno! o chiămâ elü. Ea tresări 

şi veni spre dânsula. — Ilenuţ’o s’a sf'ir- 

şitu totula, mă duoü la Muscali. Fata nu 

răspunse nimicö, numai plângea înoeti- 

şorfl — Ilenuţ’o, mă duoü, dór amü au- 

4itü, oă peste doi ani potü să vinü pe 

trei luni aoasă. Atunoi faoemü nunta. Nu 

plânge, totü va fi bine... ecă şi mama 

rămâue singură.... dór ce-i de făcutQ....

m’am gánditü la multe......  am prietini,

mă sfétuesoü sé fugü.... fără tine şi fără 

mama aşi fugi, dér sunteţi voi — nu 

potü. Mă facü Muscalü, ca să nu vă pierda 

pe voi.

Tóté aceste cuvinte le spunea şi 

glasu-i tremura şi ou greutate îi eşeau 

vorbele din gatö, care i se totü usoa. 

Fata plâugea la piept ulü lui.
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sórtea condamn»ţilorO dela micele din 

Siberia, oăcl aceia celü puţină suferii ca 

osîndiţl pentru greşelele lorü, pe când 

aceştia suferii pe nedreptulü şi nu au cni 

se plânge, c&ol oei oe-i asuprescü suntö 

toomai mai marii lorö. De 25 de ani în- 

cóoe greutăţile li s’au îoiulţită mereu, 

salarulü lorü s’a totü împuţinată, li-s’au 

pusü mulţime de dări, pentru ei de nici 

unü folosă; din salarulü lorü se sub- 

trage o parte pentru susţinerea scólei 

unguresol de statü, alta pentru musică, 

alta pentru promenade, şi altele; tóté 

acestea numai pentru uşurinţa şi desfă

tarea „domnilorü“, căci bieţii muncitori 

nu vorü avé lipsă de ele îu veci.

Nu voiu amint' aci tóté şicanele, 

oe li-se facă lorü dia partea mai mari

lorü, căci pentru a descrie tóté aoestea 

mi ar trebui oóle întregi. Ajunge sé 

amintască, că bietulă băiaşă nici odată 

nu e sigurQ de munca sa, căci mai ma

rele său sub cuvéntü, că nu i plaoe forma, 

în care a tăiată sarea, o rupe şi pentru 

lucru nu i plătesoe. In  modulü aoesta 

mai marilorü le stă deschisă calea de-a 

zădărnici ori oând munca băiaşilorfl şi 

de-ai face să lucreze în cinste.

E mirare, că aceşti muncitori au 

pututü şuieri pănă ac}I atâtea abusurî şi 

nedreptăţi, fără a fi. protestatü mai ener- 

gicü în oontra lorü. Fiă-care îşi temea 

pânea sa şi nu cuteza a se espune ur

giei mai marilorü, cari pe cei ce ar fi 

cutezatü aşi ridica glasulă, i-ar fi alun

gata nu numai din mine, ci şi din 

comună.

Tóté însă îşi au marginile lorü. Aşa 

şi suferinţele ocnariloră dela Uióra au 

ajunsü marginea, peste care nu se mai 

putea treoe. In 4iua de 23 Maiu n. o. 

dorulü de libertate şi dreptate îi însu 

fleţi pe toţi.

Sciau ei, că „unde-i uaulü nu-i pu- 

tere la nevoi şi la durere“. De aceea în 

dimineţa idilei de 23 Maiu, după obici

nuita rugăciune de diminâţă, săvârşită 

pe cámpulü lorü de muncă, în pă'^ântă 

la o adénoime de 150 metri, ei jurară 

mai întâiu de tó^e unire şi solida
ritate.

După isprăvirea rugăoiimei, unulö 

dintre băiaşî, luându şi inima ’n dinţi, 

se adresă oătrâ fraţii séi de suferinţă 

cu o vorbire înflăcărată, pe oare o în

cepu cu cuvintele marelui nostru poetă 

Alexandri: „Unde-i unulü nu i putere, 

uude-sü doi puterea cresoe“. Le arătâ, 

că numai unirea va puté sé-i mântuescă 

pe ei şi că fără unire la nimieü nu vorü 

ajunge. Iutrebâudu-i apoi acelü ocuară, 

décá Bnu cumva se află óra care între 

voi, care pentru unü osă de rosü sé 

trecă ín pertea asupritorilorü ?u, oa la 

600 de gipsuri răspunseră. „Celü ce ar 

face asta, cu mórte va muri !M

Intre muncitori, cam a patra parte

suntü Unguri. întrebaţi fiindü şi aceştia, 

decă nu se află între ei vre-unulü, oare 

să i trădeze, — răspunseră toţi oa unulü: 

„nu se află!“ Din mulţime se au4i atunci 

o vooe strigándü: „eszküszünk, hogy 

annak a borit le huzzuk!“ (Jurămü, o& 

pe unulü oa aoela ílü belixnü !) E de Ín- 

sémnatü de*altmintrelea, că oonarii un

guri suntü mai favorisaţt oa Românii, 

fiindü aplicaţi la luorururl mai uş0re.

După acestü juráméntö, din încre

dinţarea tuturorü s’au alesü 6 ocnarl, 

oarl să înainteze plângerile lorü cătră 

mai marii ocnei. Aoeştia însă n’au vrutü 

să le primesoâ plângerea, 4*c®ndü : n&- 

ki nem szeret, tessék tovább folya

modni“. (Oui nu-i plaoe, poftésoá să re

curgă mai departe). Mai marii adeoă 

sciau, că oonarii suntü ómenl fără carte 

şi aşa oredeau, că nesoiindü să mérgá 

mai departe, vorü lăsa lucrulü baltá. 

Dór s’au înşelată.

Oonarii n’au statü pe looü. Ei au 

alesü o deputaţiune de 4 inşi, oare în

28 Maiu se duseră la Budapesta şi pre- 

sentarâ ín sorisü plângerile lorü minis- 

trului-preşedinte uugurescü. Aoesta îi 

mai întreba de unele şi altele şi le pro

mise, c& va trimite în faţa locului o co- 

tnisiune ca să cerceteze starea lucrului, 

după care apoi le va face dreptate.

In plângerea înaintată ministrului 

oonarii oerü intre altele: J) Să li-se ri

dice preţulO muncei dela 4V2 or. la celü 

puţiuO 6 or., oum a fostü mai ’nainte;

2) Din salarulü lorü să nu li se subtragă 

nici pentru soóle de state, niol pentru 

înfrumseţarea aşa numitului „Liget“, nici 

pentru musică, pentru oare se iau Ja4i 

dela fiă-care câte 10 cr. la lună, niol 

pentru facerea aleelorü şi alte multe;

3) Să nu li-se mai rupă sarea, sub ou- 

véntü, oă mai marilorü nu le plaoe for

ma sării. Prin aoésta li-se face băiaşilorfi 

o pagubă enormă, ér „domniloră“ unü 

câţt’gtt colosalü. 4) Pensiunea să se întoc- 

mesefi aşa, ca oonarulü să pótá fi. pen- 

sionatü la versta de 55 ani, er nu la 

65 ani, cum se întâmplă astă4l.

Tóté acestea cereri suntü nisce drep

turi răpite ale oonarilorü, ai cărora su- 

perioiî nu mai au margini în lăoomia lorü.

Deoă oonarii noştri vorü lupta soli

dară şi în unire, de sigurü vorü isbuti. 

Aoumü se aşteptă ín totü momentulü 

comisiunea cercetătore. Despre resultatü 

Vă voi încunosciinţa.

lubitorulü de adevérű.

Versărî de ape.
Par’oă e bataia lui Dumne4eu ! 

Santü trecute doué săptămâni, deoândü 

ploile mari nu înoetézâ. Grôzâ şi temere 

a ouprinsü pe locuitorii satelorü şi ora- 

şelură, ftşe4ate în apropierea rîurilorü şi 

vftilorü-

De pretutindeni se vestesoü mari 

vărsări de >ape, oarl au pricinuitü pagube, 

ce nu se potü desorie. In urma ploiiorü 

mari rîurile umflânduse, s’au revérsatü 

peste <îâmpii cu sămănăturl, sat* întregi 

stau sub apă, oomauioaţiile pe multe lo- 

ourí suntü întrerupte.

MurăşulO, celü mai mare rîu din ţâra 

Ardeiului, a eşită de câteva 4^e din al

bia sa. lncepéndü dela Aiudü In josü 

pănă la Aradü, se vede unü potopü de 

apă, oa o mare întinsă, peste a cărei su

prafaţă vederea nu-ţl póte străbate. Mari 

nenorociri şi enoime pagube a prioinuitü 

vărsarea ».cestui rîu comunelorü Coşlariu, 

G-aitina, Totoiu, Sâutimbru, oraşului Alba- 

Iulia, unde apa a pătrunsă pănă aprópe de 

piaţă, depărtare de câţiva ohilometri dela 

ţărmtt; apoi comunelorü Partoşă şi mai 

alesü Oardei de josü, oomună locuită nu

mai de Români. Aiol vărsarea Murăşului 

a fácutü minuni. OinoI-4ecI de case au 

fostü ruinat© de apă, bieţii ljouitorl s’au 

retrasü la loouri mai ridicate, ca să-şi 

potă scăpa viaţa. Privelisoea e tristă şi 

gróznioá. Pustiire desăvârşită a rémasü 

pe urma valuriloră, cari fără de niol o 

oruţare au nimicitü totö, oe le sta în 

cale.

Mari stricăciuni au causatü şi Ter- 

navele. In oraşulfl Mediaşft apa a pă

trunsă în 7 strade şi a nicaioitü tóté sé- 

mănăturile de pe câmpuri, O scire ce- 

atnü primit’o a4l, ne spune, că oraşulO 

Sighiş0ra e fórte ameninţată, apa eres- 

cándü mereu şi ajungéndü să ruineze lo

cuinţele mai «spuse. Asemenea strică

ciuni mari au causatü Térnavele comu

nei Cráoiunelü de lângă Blaşiu.

Oltulü încă nu stă índérétü. Um- 

flându-se în urma multelorü ploi, aoestü 

rîu s’a vérsatü peste şesurile, prin oarl 

îşi are mersulü, nimicindü recolta anului 

acestuia în modü íngrijitorü.

Nu este rîuleţO, fiă oâtfi de neîn- 

8emnatü, care sé nu-şl fi luatö partea »a 

în marea şi íngrijitórea pustiire, oe au 

pricinuită vărsările de p.pe, despre cari 

4ioü bătrânii, că de rendülő acesta suntü 

aşa de meri, cum nu pomenescü să fi 

fostü vre-odată. Eie lasă în urma lorü 

sate ruinate, câmpuri ou sămănăturl ni

micite, pustiire pretutindeni, ér mai pe 

süsü de tóté sărăciă, sărăoiă! Par’o’ar fi 

bătaia lui Dumne4eu !

Familia regală română 
In Sinaia.

Despre călătoria, ce-a făout’o familia 

regală română la Sinaia, cetimü în „Mo- 

nitoru OficialDu de Sâmbăta trecută, ur- 

mátórele:

Joi, 27 Maiu la orele 10 diminâţa, 

M. S. Regele, împreună ou A. A. L. L 

principele şi principesa României, urmaţi 

de suite, au pornită la Sinaia cu treuulü

regalü, sub oonducerea d-lui Duoa, di- 

reotorulü generalü alü drumurilorü de 

fierü. La gara Buda, trenulü oprindu-se 

câte-va minute, d. Negulesou, prefectü 

de Prahova, întâmpină pe M. S. Regele, 

presintându’I raportü de starea judeţului ; 

apoi trenulü pleoândü spre Comarnicü,

d. prefectü fuse învitatü a se sui în 

vagonü. In gara Comarnioü şc0la de bă- 

eţi şi de fete din acea comună, împreună 

ou obştea statului, salută pe suveranü ou 

strigăte entuziaste.

La óra 1 Auguştii călători sosiră în 

gara Sinaia, unde au fostü primiţi de 

Archimandritulü Nifonü, superiorulù mă- 

năstirei Sinaia, de d. primarü alü oraşului, 

oare a oferitü graţiosei Principese unü 

buchetü de flori, de sub prefectulü local ü, 

oum şi de unü numerosü publioü din 

localitate.

De la gară, Majestatea Sa şi Alteţele 

Lorü Regale au mersü la Oastelü unde 

au petrecutü ,;4iua.

Dejunulü şi prân4ulü M. S. Regele 

l’a luatü în trenulü regalü ; la masă a 

avutü onôre a laa parte d. prefeotü alü 

judeţului Prahova, d. inginerü Tăişânu, 

inspectorü alü mişcărei, şi suitele.

Ér la orele 7 p. m. Suveranulü, 

Moştenitorulfi Corónei şi Augusta Sa soţie 

au plecatü din Sinaia la Buouresol, unde 

au ajunsü la órele 10 séra.

Esamene la sate.
Dolü, 5 Iunie n. 1893.

Esamenulü la şcola română gr. or. 

din Dolü s’a ţinutti în 18 Maiu v. o., 

fiindü de faţă unü publică fórte numă- 

rosü, aşa că nu mai încăpea nici în sală, 

nici în odăile laterale, oi mulţi trebuiră 

să stea pe afară. Póte din causa tim

pului ploiosü, d-lü protopresbiterü trao- 

tualü şi 3 membri din oomisiunea esa- 

minătore, numiţi dintre învăţători cu 

însărcinarea de a lua parte la esamene, 

nu s’au presentatü. Poporulü i-a aşteptată 
ou doră.

Esamenulü s’a începută la 3 óre 

p. m. şi a duratü pănă la 7 óre séra. 

După sosirea 0speţilorO, presentü fiindü 

íntregü oomitetulü paroohialü, d-lü ín- 

vâţătoră Simeonü Rotariu a íntonatü cu 

şoolarii rugăciunea „împărate ceresoü“ 

şi „Tatălă nostru“; unü şoolartt bine- 

ventâ pe 0speţl printr’o vorbire despre 

însămnătatea învăţăturei, ér o şcolăriţă 

ne presentâ câte unü buchetü de flori, 

pe lângă câte-va cuvinte de mul
ţumită.

După acestea preotulü localü prin

tr’o cuvântare aoomodată soopului de

clara esamenulü de deschisă şi se în

cepu esaminarea. Mai întâiu s’a esami- 

nată din religiune şi istoria biblică, ară- 

tâudu-se tot-odată şi însămnătatea fiă- 

oărei sărbători de peste anü. Urmară

— llenuţ’o ! nu plânge, că mă omori, 

nu mai potü.

Fata a încetată de a mai plânge, 

numai câte o dată îşi trăgea sufletulă 

şi ofta.

— Să vorbimfi, Ileauţ’o, că nu-i 

vreme de pierdutü, noroculü nostru în 

mânele nóstre stă, să scii acăsta. La ce 

vrea omulü ajunge, bine rău, de vreme 

ori târ4iu, dér décá omulü este hotărittt 

şi nu se dă într’o parte, nu se póte să 

nu’şl ajungă scopulü. Eu credü în mine, 

oredü în tine, credü în iubirea nostră şi 

numai mórtea va fi în stare să ne des- 

parţă.

Aşa vorbea Ionü şi fata acuma nu 

plângea, nu ofta, ci rîdea încetişorO. 

Pentru inima ei sfărîmată, pentru sufle- 

tulü ei apăsată de nenorocirea neaştep- 

tată, cuvintele lui Ionü erau apă vie şi 

tàmàduitôre.

— Dér ia sâmallenuţ’o pă4esoe-te de 

veohilö, de Grreouiü draoului ; am luatü 

séma, că a pusü ochiulü pe tine Tu eşti 

tinără, crudă, moşulă Stană şi mama 

Gafiţa fricoşi, te vândă, décá Grreculă îi 

va lua diu s jurtă. Ţine-te vârtosă, puio’o ! 

Peste doi ani, ori ce-ar fi, viu aoasâ.

— Ioane, răspunse fata, ori tu, ori 

Nistrulă ! A unuia din doi amü să fiu ! 

Facă Greculü ori ce-ar faoe, nu mi-e 

frică, şi să n’ai frică de mine! Ori tu, 

ori Nistrulü.

Aceste cuvinte au fácutü pe Ionü 

să tresară, spaima i-a ouprinsü inima, o 

spaimă fără prioină, neînţel0să i-a pă

trunsă, ca unü cuţitO, inima.

Se făouse de totü 4iu&- Se au4eau 

vacile din satü rágandü şi váoarulü trîm- 

biţândfl din buciumulü celü mare de cojă 

de teiu.

— Să ne despărţimă, a 4isö Ionü, vine 

lumea, nu se cade sé ne vé4á împreună !

S’au sárutatü tare şi s’au despărţită; 

elü a apucatü pö o cărăruşă, spre oasă 

şi ea umplandü cofele cu apă, stătu şi-lO 

privi pănă ce nu-lü mai putu vedea. 

Aoasă mămăliga era gata, aburii de la 

densa umpluseră tótá oămăruţa; tótá fa

milia Ţurcauiloră era sculată şi se părea 

mai veselă. Mama Catrina oftâ, dér nu 

aşa de greu. Sórele străbătea veselü pe 

feréstrá în odăiţă şi póte ra4ele lui lu- 

minóse făcuseră pe bieţii ómení să-şi 

mai uite o lecă néoazalü.

— Mio’o, 4ise Ionü, pe când şedeau

la masă; peste doi ani vină. Oum îţi 

putâ, Toderă e măricelă, slavă ţie 

Domne, 16 ani, eu când eram ca den- 

sulă treoeamă Nistrulă de patru ori în 

notă. E oam leneşă, nu-i vorba, der ne

voia îlă va face mai harnică. Când va 

soi oă nu mai e Ionă, va face totd. Te

odoră cătâ în josă şi se scărpina la cefă. 

Şi tu Mariuco, 4>se ©!& cătră soru-sa oea 

mai mare, mai îngădue cu 4eskre£i> ou 

măritatulă, şi cată să nu-mi fiă ruşine, 

când mă voiu întorce acasă.

Mariuoa s’a înroşită ca o vişină, în- 

ţelegeudă cuvintele frăţine-sâu.

— Ţie, Catincuţ’o, nu-ţl spuntt. 

nimica, cată de muouţa şi n’o sc6te din 

sărite cu nebuniile tale. După aceste 

vorbe, s’a soulatîi de la masă şi îmbră- 

cându-se şi-a luată 4^ua bună de la 

mamă, de la frate şi de la surori şi a 

eşită.

Lângă primăriă era o glotă de 

<5menl. Se grămădea lumea curiosă să 

privescă noroculă tinerimei. La o parte 

stăteau ca la 20 de flăcăi şi se ghemuiau 

oătândă cu frică spre uşa primăriei, oare 

stătea deschisă. Intre toţi se deosebea 

Ionă, mai naltă ou eapulii de câtti cei-

lalţi. Se audiră în depărtare sunete de 

clopoţei, sernnü că venea „zemsoaia po- 

oită“ cu comisia de recrutare. Peste 

oât-va timpü trei căruţe ţărănesci de 

poştă şi alta mai deosebită, înhămate 

câte cu patru cai, s’au popritü dinaintea 

primăriei. Tótá oomisia a eşitfi şi a în- 

tratü în sală. Se au4eau din lăuntru ho

hote de rísü, nu sciu cine oânta cu glasü 

falştt ceva din „Traviata“. Cântau membrii 

înaltei oomisiunl, dér inimile nenoroci- 

ţilorO, ce aşteptau afară, se umpleau de 

amară.

— Ionü Lungul striga unü glasü din 

năuntru, Ionü Lungu! repeta starşina,1) 

lonu Lungu, mai striga şi vornioulü. Din 

mulţime a eşitti unü băeţanfi slábánogü 

şi galbenü. Yorniculü l’a luatü de mână 

şi ca şi cum s’ar fi temutü să nu fugă, 

l ’a dusü singurü pănă la uşa Primărei. 

Mulţimea aştepta turburată şi nerábdátóre.

—■ Doi arşini, trei picióre, se au4i 

eră-şi din năuntru...

— Bunü ?• întreba cine-va mai în-

cetü.

— Pieptulü slabü, cască gura, să

*) Primarulü.
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apoi cele l’alte obiecte de învăţămentă. 

Răspunsurile băeţiloră erau peste aştep

tare, mai alesü a celorü din cursurile 

superióre. Istoria patriei, geografia, şi 

mai alesü geografia comunei şi a comi

tatului, istoria naturală, mai alesü însă 

eoonomia au fostü forte bine propuse. 

Băeţii ounosceau bólele oilorü, vitelorü 

şi cailorfl, arătândO şi leacurile pentru 

vindecarea lorü. Din matematică li-s’au 

pusă şcolariloră întrebări chiar şi din 

publioü, la cari au4i*ămă răspunsuri de 

totfi mulţumitore. Elevii începători ce

tiră fluentă şi la înţelesă, aşa oă 

poporulă a römasü surprinsü de fru- 

mosulü progresü alü fiilorü lorü.

Terminate fiindö acestea, fiă-care 

elevă a recitatü oâte-o poesiă. Ou multă 

plăcere au fostü ascultate şi dialogurile, 

arangiate cu deosebită privire la şcdlă 

şi la vieţa familiară. In urmă cântări na 

ţionale şi bisericescl.

Părintele Gavrilă Curea printr’o 

frumosă vorbire mulţumi zelosului învă- 

ţătoră, arătândfi poporului, ce póte 

face unü învâţătoră ou tragere de inimă 

şi oonsoiu de ohiămarea sa.

In adevérü, învâţătorulă nostru, în 

oursulă celorü doi ani, de oând se află 

la noi, a făcuta ou tinerimea n0stră 

progrese forte ímbucurátóre, aşa că as- 

tăcjl emulămă ou cele-l’alte comune ve

cine. Când d-sa a venitü în aoâstă oo- 

mună, abia 3—5 prunci sciau ceva, as

tăzi ínsé totă tinerimea soie sorie şi ceti. 

La esamenü au fostü 40 de scrisori de 

probă.

Prund obligaţi la şcolă au fostü 60, 

dintre cari au cercetata şo6la 45. Pă

rinţii, oarl nu şi-au trimisü copiii re

gulata la şoolă, se tânguiau acum ĉ i- 

céndü, că în viitorü nu vorü mai face 

aşa, de óre-oe pănă aoum au cre4uta, 

că totü ca în anii trecuţi va fi şi aoestü 

dascálü, dér acum védü, că s’au în

şelata.

Unii părinţi în serile de érná şi-au 

trimisü băeţii, în verstă de 18—20 

ani, la şo01ă ca sé înveţe a sorie şi ceti. 

Pe lângă o mică remuneraţiune, bunuiü 

învăţătoră li-a şi împlinita dorinţa, prin 

ceea oe s’a făcută şi mai multü vred

nica de recunoscinţa poporului. Aceste 

le amintesca spre onórea bravului nos

tru învăţătora Simeoua Rotariu, a că

ruia valóre o prioepe şi poporulü 4'" 

eéndü: „de ce óre nu sunta şi ceia* 

l’alţî dascăli aşa ca copiii noştri?!“

De încheiare mai amintescü, că 

dintre elevi au fosta premiaţi 22, cu 

câte 5 — 15 cr. Masa presidială a fosta 

frumosa decorată cu flori, libele, mo

dele caligrafice, oatalogula şoolarilora, 

olasificaţiunile etc., — tóté ţinute în 

esemplară curăţeniă.
Iosifă Bereţchi 

proprietarii.

mai au4l.... Nu se primesoe, Ignatief

scrie: scorbutum acutum....  Ieşi, Du-te

acasă !

Iona Lungu a eşită din primăriă, 

de pe faţa lui vedeai oă nu înţelegea ce 

se petrecea ou dénsulü, a eşită, dér şedea 

lângă uşă.

— Du-te acasă, méi prostule, noro- 

oulü a datü peste tine, 4i°eau Pfin mu "̂ 

ţime.
— Dumitru Stâncă, se au4i ér gla- 

sulü starşinei.

A eşită unü băeţelă, unü copilü din 

grămadă şi a íntratü în primăriă.

— Ce draculü, 4is® dootorulü, trebue 

sé fie vr’o greşală.

— Cum te chiamă, l ’a întrebată unü 

membru.
— Du...du.,du...mi .mitru Stân...stâ... 

stâncă... răspunse báiatulü gângăvinda.

_  Ignatieff, 4*se dootorulü cătră 

scriitorulü său, scrie: nu-i buna, mioa 

de statură, gângava.

Latinesce n’a ştiuta bietula Escu- 

lap sé numéscá cusurulă recrutului.

— Pintilii Yacă-rea, striga vornicula.

SCiRILE piLEl.
— h (17) Iunie.

Ministrulü Weckerle şi limba germană. 
Fóia unguréscá „Budapesti Hírlap“ aduoe 

soirea, că ministrula preşedinte unguresoa 

a data o ordinaţiune cătră funcţionarii 

din ministeriu, prin oare ’i îndator<?soe, 

ca pe viitorü sé sa esercieze mai multü 

şi mai bine în limba germană, ér cei ce 

nu sciu de locü, s’o înveţe oâta se póte 

mai ourenda, fiindcă a esperiata cu re-' 

greta, că adese-orl în atingerile cu mi- 

nisteriulü comună din Viena, funcţionarii 

dela ministeriulü uuguresoü nu sciu vorbi 

nemţesce. — Foile unguresol sbiară oa 

smintite în potriva aoestei ordinaţiunl. 

Le întrebăma: de oe nu sbieră şi atunci, 

cándü naţiunilora nemaghiare li*se im

pune ou forţa învăţarea necioplitei limbi 

unguresol ? Ori d0ră şi-au uitatü de totü 

maxima. Ce ţi-e nu-ţl place, altuia nu 

face.
—-x—

Alegere de deputatü la Aradü Se 

sorie din Aradü, oă la 15 Iunie n. s’a 

făcuta acolo alegere de deputatü pentru 

oerculü Pec l ca ,  rămasă vacanta îu 

urma retragerei deputatului Graál Jeno. 

Cele mai multe voturi (983) le-a primita 

guvernamentalul Ladislau V á s á r h e l y i ,  

ţaţă de oandidatuia kossuthiste P i ess 

Mor (727). Foile unguresol spunü, oă 

la maudatuia dela Aradü ar fi can

didata şi d-lă advooata G. P l o p u ,  oare 

însă vé4éndu-se îa minoritate, s'a retrasÖ.

— Nu inţeiegema, oum a putută d-la 

Plopu — dăcă e adevărată scirea foi- 

iorü unguresol — se calce în astfela de 

moda priucipiula solidarităţii nóstre na- 

ţionale? Aşteptăma lămuriri.

—x—

Falsificători de poliţe? Din Timisóra

li se telegrafiézá foilora unguresol, că 

acolo s’ar fi datü de urma unei bande, 

care se ocupă ou falsificarea de cambii 

seu poliţe. Se 4i°e, banda ar fi fórte 

estinsă şi partea oea mai mare ar consta 

din locuitori romául din Chiseteu. Con

ducătorul ei se 4ioe că ar fi erăşl unü 

Română cu numele Cimponeriu. Sub 

conducerea acestuia şi a altora doi inşi, 

ou numele Damaschinü Bariu şi Isaoü 

Olcasau (?) se 4i°e* oă banda ar fi pă

gubita mai multe bănci din Timişora. 

Acestea li-se împărtăşesoa foilora un- 

gurescl; nu oredema însă să fiă toc

mai aşa.

—x—

Siberia — nu va mai fi. Din P©-

tersburga i-se anunţă 4jftru^ i  „Polit. 

Corr.“, că împăratula Rusiei va da po

runcă să fiă oprită pe viitorü deportarea 

în Siberia. Ordinulü acesta aiü Ţarului 

se va eseouta diu anula viitorü înoe- 

péndü.
—x —

La procesulü Panama. Din Parisö se 
telegratieză, oă curtea de Cassaţiă a ho-

Pintilii, măi Pintilii, Yacă-rea! Măi, ce 

draculü, unde-i, că aice era!

Dér Pintilii Yacă-rea nu era prostü, 

nici urma lui nu mai era pe acolo.

— Bată-la Dumne4eu, striga star- 

şina, ne-a băgata în belea! Eu 4ioeam 

că Yacă-rea trebue pă4ita, poftimü, au 

să te mai dea şi sub sudu1) pentru satana 

dracului.

— Yacă-rea, s’a mai au4itü âră-şl 

din primăriă.

— Lipsesce, a réspunsü vornioulü 

mai plângândă.

— Iţicü Haim Grinberg! se au4i 

glasulü starşinei.

— Eu sunt, ce poftiţi?

— Da du te, măi tîrtane, oe stai 

locului, 4iceau oei-l’alţl recruţi împingen* 

du-lü.

— Duoeţi-v0 voi, eu îaă la urmă, 

4icea Iţio !

— Iţic Haim ! vii tu , ori sé te 

iau de perciuni? striga vornioulü.

Bietula Iţio, apucata de doi cazaci, 

merse pe susă în primărie.

’) Judecată.

tărîta alaltăerl în proceaulă Panama. In 
urma acesta F o n t a n e  şi E i f f e l  au 
fostü puşi pe pioiora liberö. O o t u  
n’a înaintata reoijrsă de nulitate. Les 
seps încă va li liberata, dâcă îşi va 
face pedépsa oe i-s’a diotata în proce
sulü de corupţiune:

—x—

Esposiţiă. Iu şo01a evangelică de fete 
din loca se afla Sâmbătă şi Duminecă, 
dela 9 óre a. m. până la 6 óre p. m., es- 
puse lucrările de scólá din atelierola de 
piotură al d-rei L o t t e  G o l d s o h m i d t .  
Toţi, cei oe se interesézá de atarl lu 
crări. pata oeroeta în timpula 4isQ 
esposiţiă aoésta, la care i n t r a r e a  e 
l i b e r ă .

—x —

ConcertÜ. Musica orăşenescâ va oâuta 
mâne sără în grădina otelului „Poinulü 
verde“. Déoá ínsé timpula va fi ploiosă, 
va concerta în sala otelului „Europa“. 
Inceputulü ia 772 ®re*

—x —

NECROLOGÜ. Emilia Codreanü n. 
Popoviciu, soţia d-lui învăţătoră Blasiu 
Codr^aua din Sân Nioolaulü mioü, a ră
posata ia 11 luoie n. o. în ala 37-lea 
ana aia etăţii şi aia 17-lea ala căsăto
riei. O jelesce intristatulü soţa ou 5 fii 
ai săi. — Fiă-i ţărâna uşoră!

O comasaţiă nenorocită.
De multe-orî amu vorbitü des

pre comasaţii şi amu arătatu, ca 
în cele mai multe împrejurări, co
masările, dâcă suntu drepte şi deca 
poporulü scie sé se dedée cu eco
nomia raţionala şi cu sistemele 
mai noue introduse în economia, 
suntu bune şi folositóre pentru 
poporu. Din nenorocire înse, în 
téra nóstra se facu mari nedrep
tăţi cu ocasiunea comasăriloru. 
Nu puţină vină p0rtă la acesta şi 
poporulu nostru, care nu scie se şi 
apere cum se cade interesele sale 
şi prea se încrede în simţulu de 
dreptate alü „domniloru“, macaru 
că streinulu e totu streinu, fiă 
domnu, fiă nedomnu, căci drep
tate faţă cu bietulu poporu elu nu 
cunósce.

Unü tristu esemplu ne dă în 
privinţa acesta comuna Tirimia- 
mare din părţile Mureşu Oşorheiu- 
lui, care e locuită parte de Ro
mâni, parte de Maghiari. Etă ce 
ni-se scrie din acéstá comună:

Tirimia mare, 14 Iunie n. 1893.

De cinci ani se lucrăză la comasa

rea hotarului nostru. Comasarea au ce- 

rut’o 5 proprietari maghiari, cari au fă

cuta oum li-a plăcuta lora. Intre preţui- 

torii seu estimatorii hotarului, cari ar 

trebui să fiă omenii cei mai cinstiţi şi 

iubitori de dreptate, au fostü puşi 6 
inşi, dintre cari unii suntü íórte pătaţi 

şi ounosfiuţl ca omeni răi, ba unulü din 

ei (notarula comuualü) este în timpula 

de faţă închisa pentru defraudărl. Eiü n’a

— Desbraoă-te, s’au4i glasula doo- 

torului, apoi după o tăcere: — Desbră- 

oaţl ovreiulö... sub măsură... doi arşmi, 

unü piciora — bum".

— Fruntea, se au4i <Ş.icendii cazacula 

cere era şi bărbiera, — gata.

A eşita Iţic din prisustvie, dér fără 

perciuni şi ou jumătate de capü rasü. 

Bietu'ü băiatfi, mai n’a leşinată în braţele 

mâne-sa, care plángéndü amarü, îi strîngea 

capul a la piepta.

Tóté oele petrecute să puneau oa o 

piatră grea pe inima lui Ionü. Nu>şl 

simţea inima, că se bate, era rece şi cu

fundata în gândurile oele mai triste.

— Ionü ŢurcanO, a strigată de odată 

vornicula.

Ionü íncetü şi ou paşi hotărîţl s’a 

apropiata de uşa primăriei şi a intrată.

— H o ! H o ! H o ! 4,S9 dootorulü, 
ce zdravánü, nu-lü mai căutaţi, bunü, 

fórte bună.

Doctorulă era încântată de statura 

lui Ionü, dér cei-l’alţl membrii ai co- 

misiunei au făcută pe doctorü să petrecă 

tóté formalităţile.

fostă alesü, ci ou sila a fostă pusă în 

comisia de estimare.
Când s’a cetită clasificarea hotaru

lui, poporulö a strigata, oă o partea ho

tarului nu este dreptü olasifioată şi a ce

ruta sé se faoă o nouă clasificare. Co* 

tnisia de comasare însP, oare era con

stituită numai din Maghiari, sub presi- 

diula judelui baron r. Apor Zoltán dia 

Ibaşfalâu, n’a ţinută semă de 'protestă

rile poporului; ba ajutorulă preşedinte» 

lui începu a înjura pe poporă şi a lă 

ameninţa chiar cu temniţă, ér la urmă 

preşedintele Apor Üö muloomi pe poporă 

4icendu-i să tiă liniştita şi să nu ceră o 

nouă clasificare, căci lui îi rămâne drep-

tula de a şi alege partea de hotară oare-i 
plaoe.

Poporulă s’a încre4uta orbesoe şi 

n’a mai cerută o nouă clasifioare. Când 

a fostă însă la urmă, partea de hotară 

dorită de elă n’a căpătat’o. A înaintată 

recursuri peste recursuri, dér tóté înza- 

dară. A doua 4i de Pascile nóstre, când 

clopotele chiămau pe credincioşi la bi- 

serioă, poporulă ru constrínsü să mârgă 

la cancelaria notarului comunală, unde 

se presentâ oomisia sub presidiulă baro

nului Apor, ou scopulă oa să taie ho- 

tarulă şi să-lă împartă omeniloră.

Câud fu la împărţire, poporulü vă4u 

că e grozava da neîudreptăţito. A pro

testată energica, dér în iocă de a-şl re- 

oâştiga dreptulü, se pomeni a treia-4i 

de Pascile nóstre cu 6 gendarml, oarî 

pe unuia din locuitori, anume Mitru Chi- 

rilă, fiind-eă a protestată mai energică, 

îla legară în lanţuri şi-la duseră în în- 

chisóre la Ibaşfalâu.

Cu acestea comasarea s’a terminata. 

„Domnii“, cari au oerută comasarea, au 

umblat’o bine: Tolvaj Samu pentru 240 

jugăre, a oápétatü600; Csernátoni pen

tru 30 jugăre a căpătată 162; Kakasi 

Márton şi Márkus József de asemenea 

au căpătata de două-orl mai multa, de- 

câtil tu avuta. Poporulü însă a rămasă 

iriptă; lui i-s’a dată pămentă puţină şi 

rău; unora nu li-s’a ajunsă nici o petecă 

de locü, aşa că iugenerii au trebuită să 

le taie pentru ei loca din păşunatula co

mună, măoarcă aoela nu era pusă sub 

comasare, ér „domnii“ îşi luaseră partea 

diu elă. Prin acésta i s’a făcuta popo

rului o nouă nedreptate strigătore la 
cer a.

Gre^éla de oăpeteniă a fosta, că 

poporulă cu ni ol unü preţa nu trebuia 

să iase în comisia de clasificare nisce 

omeni atâta de pătaţi şi corupţi. A doua, 

poporule vă4ându se în faţa unora ast- 

feliu de lupi, trebuia la t0tă întâmplarea 

să-şi ia ună advooată buna şi de înore- 

dere, care să-i apere interesele, măoară 

de-ar fi costatü ori câta de multü. Acésta 

însă n'a făout’o, deşi preotulülorü multă 

s'a silită să-i capaoiteze, oa să nu se lase 

fără advocată. Tóté au fostă ínzadarü; 

de-o parte lipsa de bani, ér de alta ne*

■— Cătaţi voi, eu nu caută, scrie 

Ignatieff: bună pentru gvardie1).

— Mai degrabă, mai degrabă, gândea 

Ionă, pierdă răbdarea.

După ce l ’au rasü, Ionă s’a îmbră- 

eatü şi a eşită afară. Toţi tovarăşii lui 

erau acuma încunjuruţl de cazaci.

Astă-41 sunteţi încă slobodl, dér 

mâne sé vé adunaţi la primăriă, desü 
de dimineţă pleoămă.

Tóté acestea le au4ea Ionă, oa prin 

somnü şi a plecată spre casă, fără să 
soie ce făcea.

— Ve4l mucuţă, că nu mi-au tăiata 

capula, oi numai pletele, 4>se elă întrândtt 

în casă, cu glasă, oare părea veselă.

Mama Catrina a începută a plânge 
încetişoră.

— Nu plânge mamă, pérula va cresce, 

sănătate sé fiă ; clise elă şi începu a o 
săruta.

A doua di pioase şi drumulă era 

greu, nu atâta pentru recruţi, câtă pentru 

câte-va femei, cari îşi petreceau copii 

pănă la Chişinău.

— Mucuţ’o, 4ise Ionă diminâţa cfttră

J) Camera judecatoréscá.



Nr. 128- 1898. GAZETA TRANSILVANIEI Pag 5.

încrederea în advocaţi, de cari poporule» 

e f6rte sătula şi amărîtO, au făcuta pe 

bieţii 6menl să nu ţia& s6mă de sfatulă 

preotului lorfi. Acum trebue să sufere 

urmările, oarl pentru elfi sunta forte 

triste şi amare.
Coresp.

Convocare.
Comitetulü centralii alü Reuniunei 

învăţătorilora români gr. or. din distric- 

iulü Consistoriului eparcliialfi orădană, 

convócá adunarea generală învăţătorescă 

pe 4iua de 25 Iunie v. o. (7. Iuliu,) în 

şoola română gr. or. din Oradea-mare, 

cu începere la 10 óre înainte de m é t^ i.

La aoéstá adunare suntfi poftiţi a 

participa învăţătorii. gr. or. rom. de sub 

jurisdioţiunea Consistoriului orădană, 

fiindă invitaţi şi toţi aoeia, oarl se inte- 

reseză de cultura şi promovarea învăţă

mântului nostru poporală.

Programa.

1) Deschiderea adunărei prin pre

şedinte. 2) Constatarea membrilorü pre

zenţi. 3) Conclusulö, ce are a să lua, cu 

privire la suşternerea Regulamentului la 

Inaltulă Ministeriu. 4) Raportulă comi

tetului centralii. 5) Censurarea rapórtelorü 

singuratecelorü despărţăminte. 6) Rapor

tulü cassariului şi a bibliotecarului. 

7) Preliminariulü pe anulă scol. 1893 — 

94. 8) Primirea de membrii noi, cari 

s’ar insinua. 9) Disertaţiunile, séu alte 

propuneri insinuate la presidiu. 10) Pro

grama pentru adunarea proximă. 11) în 

chiderea.

Oradea-mare, 3 iunie n. 1893.

Nicolau Zigre, Eliâ BochişU,
preşedinte. notariu.

Nr. 50/1893.

Concursu literarii*
Basatfi pe deoisulă de sub Nr. X X I  

punctula 4 din protocolulö adunărei ge

nerale, comitetulü centralii alü reuniunei 

învăţătorilorfi români gr. or. din distric- 

tulü consistorial»! a^adanü, protopopia

tele din drepta Murăşulni, esoriu premiu 

de 50 fl. v. a. peütru oea mai bună „gra

matică română în şoola poporală“ cu 

termin fi de con cur aü până la 1 Ianuarie 

fi. 1894, pe lângă următorele oondiţiunl:

1) Cartea să cuprindă íatregü ma- 

-terialulö de învSţămentfi alü şc0lelorii 

poporale şi sé desvólte şi partea stilistică 

câtă mai oompletö.

2) Cuprinsulü să nu fiă vastü, dér 

sé fiă împărţita îti grada conoentrice şi 

espusfi în stila clarfi şi conc'sfi, sorisü 

cu ortografia academiei.

3) Manusoriptulfi sé fiă scrisă în trei 

esemplare anooime. Lângă ele sé se 

acludă o cuvertă sigilată şi pro^écjutá 

ou-uuö mottó, care sé cuprindă înlăun- 

tru numele autorului.

Catrina, nu vróu sé mé petreci, rémái 

acasă, peste câte-va séptémánl voifi scrie.

Se »u4ea trimbiţa chiămândă pe 

recruţi.

— Mucuţ’o, rémái sánétósá, mé duca.

— Puiula mamei IoDaşă, a mai apu

cata a dice bétrána, dér Iona era de 

parte fugéndü sé ajungă pe tovarăşii de 

nenorocire. (Va urma.)

Ţiganuld cálétorü.
Intr’o iarnă oătră 4iu&

Una Ţigana întârdiata,

Intr’o margine de târlă,

Pe-o clăiţă s’a culcata.

Şi adurminda adencă Ţiganula, 

Sa porni ourendă pe-unü visa : 

Ba că-i icea, te a că-i colea,

Ba că-i ohiar în Paradisfi.

„Eu în rai... Ce minunare! 

„Mé, da cin’ m’o fi adusa!

Şi, de mare bucurie.

Sări Danciu drepta în süsü. 

Dér, cum sta pe moţula clăii, 

Şi săriuda, ca una viţela,

/Se porni din vérfa la vale,

4) Referitorfi la dreptulft de pro

prietate, se va face acorda separata între 

reuniune şi autorfi.

4) Manusoriptele să se trimită la 

adresa subsemnatului preşedinte în Arada.

Din şedinţa ordinară a oooaitetului 

centrala, ţinută în 25 Maiu n. 1893.

Teodoru Ceontea, Nicolae Stefu,
preşed. secretara

Literatură.
A apăruta în tipografia şi în ediţiunea 

nostră:

„Independenţa bisericescă a Metropoliei române 

de Alba-lulia“. Cercetare istorică-critică. despre 

relaţiunile Bisericei române din Metropolia 

Albei-Iulie cu Biserica Romei, de Nic. Densu- 

şianu. Cuprinsulu broşurei este : Condliele pro
vinciale din 1872 §i 1882. Manifestultt de Unire 

cu biserica Bornei din 7 Oct. 1698. Textulu origi
nala românii §i traducţiunea latină falsă. Istoricii 

români despre Unirea bisericescă cu, Roma şi fo- 

losele Unirei. — Broşura 8° mare, 44 pag., se 
află de vânzare la administraţiunea „Gazetei 
Transilvaniei“. Preţuia unui esemplarâ. 20 cr. 
(seu f/0 de banîj. Porto 3 cr., pentru România 

15 bani.
*

Au apăruta:

„POVESTIRI“ alese şi întocmite de 

Petra-Petrescu, 1 voi. 300 pag. preţuia 

75 cr., cu porto 80 cr. De vencjare la 

administraţia 4'aru û *̂ — Tota aci se 
găsesce de ven4are de acelaşa autorfi : 

Studiu din economia naţională. Despre 

bănci, operaţiunile lorii, despre efeote 

şi despre burse. Preţuia 45 cr.
*

Âssociaţiunea pentru sprijinirile 

înYeţăceiloru şi sodaliloru români din 
Braşovii. InformaţiunI de N. P. Pe- 

trescu. Se vinde în folosula fondului 

Asociatiunei. De ven4are ia librăria d-lui 

N. 1. Ciurcu, Braşova. Preţuia 20 cr.
*

Colecţiune*de plante seu Herbariu, 
araugiată de 1. Moisilu, profesora la 

gimnasiula reala din Slatina, menita pen

tru aşe4area plantelorfi uscate, adunate 

de elevii şotflelorfi secundare speoiale seu 

de universităţi. Colecţiunea este însoţită 

de 340 etichete pentru plante, tipărite 

în limba română şi latină, precum şi de 

o instrucţiune, în care se esplică adu

narea, uscarea şi aşe4area plantelorfi în 

herbariu, etc. Se află de ven4are la li

brăria Societăţii „Incuragiarea comer- 

eiului româna“, în Slatina. Preţuia unui 

esemplarâ 2 lei 80 bani, ou coperte în 

oolorl 4 lei.

In editura librăriei H. Steinberg din 

Bucuresol (Strada Şelari 18) a apăruta 

şi volumulfi ala IV-lea din Schiţe şi 

Noiele, de Victorii Crasescu (St. Basa- 

rabeauu). Formata 8° de 382 pag. Pre

ţuia acestui volumfi, ca şi ală celora 3 

de mai ’naiute, este 1 leu (55 or.) De 

ven4are se află şi la librăria Ciurou în 

Braşovfi.

Şi clăiţa peste elfi.

„ Hauleu, câ4uia °u raiulă.

„Vai, că râu mă oufundaiu! 

„Domne-ajută! Pune mâna. 

„Vino, tică... Nu fi oraiu...,
*

De atâta sgomota cânii 

De la târlă se porniră,

Care ’nfipserâ ’n elfi colţii.

Care numa-lfi ocoliră.

„Hauleu! Ma luata şi dracii! 

„Uite, oum mă tragă la iada. 

„Sai degrabă Dumne4euleo. 

„Pune mâna, c’apoi cada...

Atunci baciula dete-ună chiota: 

„Uiu, lupu! Fseau, Durvaru!

Insă cânii o mâlcomiră,

Căci sări din ţarcă măgarulfi., 

„Bravo taică Dumne4euleo!

„Mă scăpaşl da dracii toţi.

„la i vâ4utfi oă4©nda d’avalmo ? 

„S’ar fi şi făcuta ciopăţî...“

„Udiu hu! păgânii relei.,.

„Ce gândeaţi, că vi sunta prostii ? 

„V’apucasărâţI curagiurl..“ 

„D’apoi, lasă că naşfi v’ama fosta. 

Cânii er se ’ntăritară,

Calea spre înavuţire-
de I. D a r i u.

(Urmare.)

2. Raţiune, înţelepciune, judecată.

Religiunea, seu legea n6stră 
creştinescă, nu este nici de cum 
ceva întunecosu, misticu, îndoiosu, 
ea e limpede şi curată ca lumina 
s6relui şi nu cere nimicu, decâtu 
a face bine din desinteresare, din 
onestitate şi din temere de voinţa 
cea sfântă a lui Dumne4eu. Lu
minaţi cuget^e vdstre cu făclia 
raţiunei, ca sg vedeţi limpede şi 
curatu ori-ce lucru! Ocoliţi aceea 
ce numai la părere e bunu, şi stră- 
duiţi-ve numai după aceea, ce în 
adeveru e bunu. Bunulu adeveratu 
nu înşelă nici pe omu, nici pe acela 
care stăpânesce peste ceru şi peste 
pămentQ şi scie cugetele şi vede 
inimile tuturoru. Fă din inima ta 
unu altaru sfântu alu Dumne4©- 
irei.

„Se iubescî pe Domnulu Dumne' 
â̂ eulu teu din totâ inima ta, din totu 
sufletulu teu şi din totu cugetulu teu; 
er* pe de apropele teu, ca însu-ţi pe 
tine.u Acesta e porunca cea mai 
înaltă, de care totă legea atârnă. 
Fără împlinirea acestei porunci, 
nu se află nici o virtute adevă
rată; fără ascultarea acestei legi 
dumne4eesci nu putemu câştiga 
nici o avere pe cale cinstită.

Se ascultăm acum câte-va pilde 
şi înveţăturî de ale înţelepţiloru 
din vechime:

„Mai bună este înţelepciunea, 
decâtu tote bogăţiile lumii“.

(Inţeleptulu Solomonu)

„Inceputulu înţelepciunei este 
frica lui Dumne4eu.“

(Proroculti Davidti.)

„Şi de aşi ave unu picioru în 
gropă, încă-mi trebue se înveţu.“
—  „înţelepciunea se alege în inimă, 
er’ nu în cărţi.“

{Seneca.)

„Şi ltimea acesta şi cealaltă o 
perde celu ce n’are înţelepciune, 
er' celu ce cunâsce bine cum este 
înţeleptu, nici-odată nu va flămân4i 
şi în sărăciă nu va ajunge.“

(Artie.)

„Noptea s’a făcutu, ca se so- 
cotescă omulu, ce are a face 4iua“.

(Alexandru.)

„Lucrurile cele trecute dau în- 
veţătură şi minte.“—  „Mai bine e 
se se împotriveacă cine-va la în- 
ceputu, decâtu la sferşitu.“

(Aristotele.)

„Celu ce are începutu reu, nu 
p6te, ca se aibă sfirşitu bunu.“

Decret.

„Inveţatura fără ispită şi fără 
iscusinţă, puţinu plătesce.“

Platone.

Şi-i deteră er ocola :

Ba pişcându-la, ba trântindu-lfi,

Ba târându-la prin nomola, 

„Hauleu! Mă luară dracii“.

„Er ma luară, m’au mâncată..“ 

„Mai sări, ţică Dumne4eule-o!“ 

„Nu mă lăsa, ,că-i păcatfi...“

Der măgarula p’ioi-ţl-e drumulă.

O tulise zăpăcita.

Şi, de una, mai de alta,

Se porni şi pe răgită.
*

Atunci baciulă luâ bâta,

Şl-ună ourmei şi-ună iatagana ; 

Dete-o fugă, maici cânii,

Apoi prinse pe ţigană.

„Ce caţl, ci6ră, noptea ’n târlă, 

„...Tu-mî furai mereu din oi,.. 

„Am pusă ghiara-acum pe tine. 

„Stai mai ţepănii să te moiu.... 

Şi-atingendu-i stâoga ’n chică, 

Porni bâta să-lă măs<5re,

Când pe dosă, când mai p’alocurî, 

Numai dor să nu-la omore;

Apoi, după ce Ţiganula 

Că4u josă muiata de tota,

Baciulfi sc6se ’ngrab curmeiulă

Mai mulţii se folosesce înţe- 
leptulu de celu nebunii, decâtu 
nebunulu de celu înţeleptu; pen- 
tru-că înţeleptulu, ve4endu greşe- 
lele nebunului, se feresce de ele; 
^r nebunulu nu urmeză fapteloru 
bune ale înţeleptului.

Trei lucruri dă pe faţă pe omulu 
înţelepţii: a face totu ce 4ice că- 
tră alţii, a nu face nimicu contra 
dreptăţii şi a nu suferi greşelele 
vecinului seu.

Când n’ai pe lângă tine omeni 
înţelepţi, ca se poţi înveţa ceva 
dela denşii, înveţă dela cei neîn- 
veţaţi, cercetându greşelele loru 
şi ferindu-te se nu dai şi tu 
în ele.

Sciinţa şi averea suntii văte- 
mătdre la celu ce are, decă nu 
suntu însoţite de înţelepciune şi 
şi de aplecările cele bune.

TînerulG, care are înţelepciunea 
unui betrânu, se socotesce, ca be* 
trânu, între cei înţelepţi.

Mai multu se cinstesce înţe
lepciunea, decâtu vitejia, pentru-că 
înţelepciunea face astfelu de lu
cruri, pe cari vitejia nu le pote 
face.

Omului înţeleptu nu-i lipsesce 
nimicu din ce e bunu în lume.

Celu ce înveţă înţelepciunea şi 
nu o întrebuinţeză, se asemenă cu 
celu ce ară şi nu semenă.

Vorbele deşerte necinstescu în
ţelepciunea.

Limba înţeleptului se îndrep- 
teză după pornirile cele bune ale 
inimei lui.

OmulG, care într’adeveru se 
pote numi omu, se cunosce după 
cinci semne, înteiu: elii e ne
schimbaţii la orî-ce se întemplă; 
a doua: aflându-se în mărire şi 
avuţie, e umiliţii; a treia: nu se 
dă în lături de pedecile, ce i-se 
punu în cale; a patra: n'are altu 
cugetu, decâtu cinstea şi mărirea 
sa; a cincea: de nu e înveţatu, 
iubesce totuşi multu pe cei în
văţaţi.

Despre darulii înţelepciunei se 
spune în istoriile vechei Rome, că 
unu împăratu 6re-care, mergendu 
călare printr’o luncă, a zăritu în- 
tr’unu locu unu filosofii singuru. 
Elu trimise se-lu cheme la elu. 
Filosofulă însă nu răspunse nimicu. 
Vă4endu acesta împăratul ii se duse 
elu însuşi la filosofii şi-lu întrebă, 
că ce face acolo singuru? Filoso- 
fulâ răspunse scurtă: „Eu înveţu 
pe âmem înţelepciune.“ —  Bine, 4i8Q 
împăratulu, atunci înveţa-mă şi pe 
mine ceva. Filosofulu ia unu con- 
deiu şi scrie: wIn fiesce-care lucru, 
ce voescî a face, te gândesce la ur*

Şi mi-la strînse cotă-la-cotă.

Şl-o porniră la primarulă,

Aci er l’a măsurată,

Dór, ve4l baciulfi, bună la fire, 

Mai l’a urmă l-a iertatt*...

„JRevista poporală.11

Al. I. Niculescu-Alin.

Cântecu ocnărescu*
Frun4ă verde foi de nucă, 

Vine timpulă să mă duoă,

Să mă duoă la ocnă 6ră,

Să-mi câştigă pânea amară, 

Amară şi înegrită.

De-o sută urme adâncită.

F 6ie verde lemnă lăsată,

Să găsăscă ună mare strată, 

De cărbuni de oei frumoşi,

Să ml dea bani pe ei întorşi, 

întorşi dela domni d’ai mari, 

Dela domnii acţionari.

Foie verde din trei flori 

Vină luna lui Cuptorifi,

Că aoeasta-i lună mare, 

Trei-4eel ş’una 4^9 ar©>
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mârî.u Imperatulu a luatü scri- 
sórea şi întorcendu-se la Roma, o 
lipi în pórta palatului seu.

După ore-care vreme nisce 
omeni din cetate se hotărîra sé-lü 
omóre pe ímpératü şi fâgăduira 
banî mulţ! bărbierului ímperatescü 
ca se*i taie gâtulu cu briciulü, 
când ílö va rade. Bărbierului se 
învoi şi merse la palatu cu sco- 
pulü, ca sé-lü omóre. înainte de a 
întră înse în palatu, vecţu pe pórta 
scrisórea de süsü. Bárbierulü se 
temea acum, că împeratulu scie 
de ínvoóla celoru ce vréu sé-lü 
omóre şi că pentru aceea ar fi li- 
pitü elü scrisórea aceea în pórtá. 
Bárbierulü íntrandü în palatü, spuse 
împăratului tótá întâmplarea şi-şî 
ceru iertare. Impératulü, care nu 
scia nimicü despre acestil lucru, 
décá au4i, trimise de omorî pe 
cei ce s’au înţelesu sé-lü omóre 
pe élű, ér’ pe bárbierü l’a iertatü. 
După aceea trimise îndată după 
filosofulü, ce-i dase scrisórea, îlu 
aduse la sine şi-lfl ţinu pentru 
totü-d’auna la curtea sa, în mare 
cinste şi vé4á.

(Va urma.)

Din înţelepciunea lumei.
Aforisme culese ş. traduse

de 1. G. BarUiu.

— Nimenea nu vró sé se facă ceva, 

fiăoare vró sé fiă ceva.

Goethe.

— Piua de aĉ î e şcolăriţa celei de

ieri.
Publ. Syrus.

— Cicni ani să’ţi tractezi pe fiu ca 

stăpânii, 4ece ani, ca slugă, dér dela ala 

şâsespre^eceJee, ca amicö.

Prov. indianu.

— Copilulü e tatăla bărbatului.

Wordsworth.

— După faptele bune, séu rele ale 

fiului e judecata tatăla.

Prov. afgan.

— Lungü e drumulü înveţăturei, 

scurtö şi roditorö acela alü esemplelorü.

Seneca.

— Prin înveţarea altuia, învăţămă 

şi noi.
Seneca.

— Cándü spiritului 'i se face silă, 

atunci ela orbesce.
AU.

— Pedépsa sé fiă oa sălata, mai 

multü uleu, decátü oţetfl.
Logau.

î'v — Decă lăudămil pe unuia bunü, 

apoi elő se fnce mai buuü; láudámü pe 

unü miş'elO, devine şi mai mişelfi.

Wincliler.

— Unü policarü de norooü valorézá 

cátü unü stánjinü de precugetare.

Prov. scotianü.

Mai puţine de serbată,

Şi mai multe de lucrata

F 6ie verde persăco3iS,
Să fiu Domne sănătosQ !

Foie verde lemnă domnesoâ,

Ss lucru, sS mă trudesoâ,

Ss iacii io oam multa şîte *,

R Tzae de oărbuni cu sute.

F 6ie verde iedera,

Ad’o Domne şi plata,

Că tu Domne chiar ai 4'si*

Omului în paradisft,

„Ou sud6rea feţei tale 

„Sâ-ţl câştigi tu de mâncare.“

Foie verde de săcară,

Vine vremea sS plecă eră,

Foie verde viorea,

Să pleca la nevastă-mea.,

Că de psi-sprf-dăce 4îl®

Stau în doră şi în suspine.

Alecsandru Băiaşu 
lucrătorii la băiele de Cărbuni de 

petră din Anina

*) şîte-dile

— Celfi oe cu douăzeci de ani nu 
se face frumoşii şi înainte de treic^ol 

de ani tare, 6r cu patru4eci ou minte şi 

înainte de cinci4ecl ani avuta: acela a 

pierduta ori-ce speranţă, de a se face 

omO.

J)icere germ. vechiă.

— Lenea, eultula femeii, boîire, prea 

mare afecţiune pentru locuia nasc^rei, 

sufioienţă şi timiditate, acestea sunta 

şese piedecl ale mărirei.
Prov. indian*.

Z ”

Morburile séu bólefe pomilorü.
(Urmare).

Nu numai ómenii şi animalele 
suferü de bólé, ci şi pomii, Bólele cari 
atacă pomii suntü:

1) Tăciunele, care se încuiba mai 
cu sémá în cója pomilorü. Tăciu
nele se cunósce pe aceea, că cója 
pomului pe unele locuri începe a 
înnegri, ca şi când ar ii pârjolită, 
arsă. Cu vremea apoi cója aceea 
négrá pârlită se despóie de pe 
pom! şi lemnulu încă apare ca pâr- 
litü.

Causa din care se desvoltă tă
ciunele, e de doué feluri: ori că 
pomulü are prea multă umecjelă, 
e adecă pusü íntr'unü locü prea 
umedu séu jilavü; ori că e pro- 
dusü din rane nevindecate, din 
tăieturi rele, prea afunde, ori 
că la pomii altoiţi în despicătură, 
crepătura a fostü prea mare şi nu 
s’a pututü vindeca deplină.

Décá vedemü, că tăciunele pro
vine din prea multă ume4élá, aceea 
i-o detragemu, facéndu şanţuri 
printre pom i; décá acésta nu ajută, 
atunci trebue scoşi pomii şi să
diţi la unü locü mai svéntatü.

Décá înse tăciunele provine 
din tăieturi rele, atunci tăiem o 
crénga atacată chiar din josü de 
tăciune, o ungemü cu alifia şi se 
vindecă. Decă tăciunele s’a ivitü 
din causa despicăturei nevindecate, 
atunci marginile acele uscate le 
ciopli mu cu unü cosorü agerü pănă 
dámü de lemnü sánétosü,apoile un
gemü cu alifiă şi se vindecă. Cren
gile tinere atacate de tăciune le 
vindecámü séu aşa, că le ciuntámü 
din josulü tăciunelui, de au acolo 
muguri bum, ce vorü produce 
crengi; séu aplicându le altoirea la- 
teralâ.

Când vorbirămu despre modu
rile altoitului, nu amü amintitü 
nimicü despre acestü modü de al
toire ; se amintescü dér aci:

Altoirea laterală se aplică mai 
numai ín doué caşuri: când avemü 
de a produce crengi unde lipsescü, 
ori când voimü a cura vre-o créDgá 
de tăciune. La altoirea laterală 
preparăm Ü crenguţa nobilă ca şi 
la copulare, făcendu tăietura în 
dosulü mugurului. Cója pădureţu
lui (ori a pomului în care voimü 
a altoi) ast-felu o cruce dréptá se 
créstá crucişfi şi curmezişâ for- 
mándü astü-feliu f. Prin tăierea 
acésta a cójei se formézá în 
unghiurile crucei patru aripi, cari 
le deslipimü şi între ele aşe- 
4ámü írumosü crenguţa nobilă, 
apoi aripile acele le aşecjănm peste 
crenguţă, le legámü şi ungemü cu 
alifiă, şi lucrulü e gata.

La crengile atacate de tăciune, 
aplicămu altoirea laterală din josü 
de tăciune, ca princj.endu-se, sé pu- 
temü delătura crénga bolnavă. Apli
cată fiindü acestă altoire la crengă 
sánétósá, atunci vomü delătura din 
ea ce vomü crede de lipsă.

2) Cangrena atacă cu deosebire 
lemnulü merilorü, dér se ivesce şi 
la alte specii de pomi. Ea este ca 
gâlcii la omü şi se totü măresce. 
Se ivesce la pomii, cari suntü puşi 
íntr’unü locü prea umedü ori prea

grasu, cum şi la pomii atacaţi de 
tăciune şi la cei cu rane nevinde
cate ; căuşele înse potQ fi şi altele.

Cangrena se póte vindeca nu
mai tăindu partea atacată şi un- 
géndü rana cu alifiă de pomi, apoi 
mutându pomulü la locü mai potri- 
vitü, décá cum-va era pănă atunci 
pusü la locü preaumecíö, ori prea 
grasü. Cangrena nevindecată duce 
pomulü la perire.

5) Curgerea de gumă, adecă cur
gerea sucului; ea se ivesce la pomii 
drupiferî (cari au fructe cu sim- 
bure ososü: cereşi, vişini, pruni, 
perseci, nuci ş. a.) Ea provine la 
aceştia, ca şi tăciunele şi can
grena la meri şi peri, adecă orî 
din páméntulü nepotrivitü, ori din 
ranele nevindecate. Se curézá ca 
şi morburile mai süsü însemnate, 
adecă prin curăţirea ranei şi as
tuparea ei cu alifiă. Décá ranele 
suntü mari, trebuescü umplute cu 
lutü amestecatü cu păcură. Une
ori se întemplă, de pomii drupi- 
teri îşi spintecă cója din seninü 
şi li-se scurge suculü; acésta 
încă-i o bólá numită idropicâ. Ea 
provine din îngrămădirea sucului 
nutritorü, semnü ca e cu pămentu 
prea grasö. Idropicâ încă se vin
decă décá scormonimü páméntulü 
printré rádéciní şi punemü acolo 
cenuşă, ér ranele le ungemü cu 
păcură amestecată cu páméntü.

4) Gâlbinarea şi oftica. Unii din 
bunii cetitori póte vorü rîde când 
vorü auc}i de pomii căcjuţi în gal- 
binare şi oftică, dér cu tóté aceste 
nu este de rísü, că cum altmintre
lea amü puté numi morbulü, de 
care véra, fruDcjele pomului prindü 
a îngălbini şi a pica? Acésta e 
gâlbinarea şi provine, când răde- 
cinele pomului mergéndü în josü 
dau de stratCi prea apátosü, orî 
prea sterilü, reu, neroditorü.

De gălbinare nu putemü cura 
pomii atacaţi decátü mutându-i la 
locü mai potrivitü, décá loculü 
unde se află nu l’amü pute îmbu- 
n0tăţi cum-va, scurgéndü adecă 
apa prin şănţurele şi ínlocuindü 
páméntulü celü reu din grópele 
pomilorü cu altulü mai bunü.

Dér gâlbinarea este adesea îm
preunată cu oftică, care sbârcesce 
grabnicü nu numai frunc|ele, dér 
şi sc0rţa crengilorü şi uscándü po
mulü în timpü scurtu. Acéstá bólá 
se ivesce, în vreme tare secetósá, 
la pomii puşi íntr’unü páméntü 
sterpü, násiposü şi pietrosü. De 
oftică putemü vindeca pomii ata
caţi numai décá vomü da repede 
în dîra lorü, udându-i cu sîrguinţă, 
îngrăşindu páméntulü cu gunoiu 
putredü şi ciuntándü din crengile 
coronei cátü de multü numai cere 
trebuinţa, adesea pănă aprópe de 
trupină.

5) Mana este o materiă dulcie 
şi cleiósa, copii îi ^icü „miere de 
lrunc[eu, pe care o afiámü pe frunde, 
mai cu sémá décá după o cji caldă, 
când e plóie cu sóre, urmézá o 
nópte rece. Se vede şi pe frun4ele 
de ştejarfi în pături grosuţe, de 
gândescî că aievea suntü unse cu 
miere. Pe mana aceea dulce se 
ivescü după câte va 4^0 mulţime 
de insecte, păduchi de frun4e, cari 
păru că s'ar nutri numai cu mană, 
dér frun4ele tángescü multü din 
causa lorü. La delăturarea acestei 
bólé numai Dumne4eu sfântulu 
ne póte ajuta, trimiţendfi o ploiţă 
bună, care spală frun4ele, ca sé 
potă pomii respira prin ele. Lip- 
sindü plóia, unii se punü şi periă 
frun4ă de frun4ă, orî că le îngr0şă 
cu apă săpunită, dér puţinfl folosü 
avemü de multa muncă, décá celü 
desusü nu ne trimite o ploiă bună, 
caldă.

(Va urma.)

MULTE ŞI DE TOATE.

V ite jia  fem e ilo ru .

Una dentistü englesa îşi publicase 

4ilele acestea, într’una 4'»rö din Londra, 

resultatula esprienţelorft dobândite pe 

térémula carierei sale de dentista. Elü 

4ice, că la scóterea măselelora femeile 

arată unö curagiu multa mai mare, de- 

câtti bărbaţii. Unü bărbata îi dă den

tistului mai multa de lucru, deoâta trei 

femei, cari nici nu se mişoă pănă li-se 

scóte câte-o măsea, pe când dintre 10 
bărbaţi, 9 sunta de aceia, cari îngălbi- 

nesca îndată, ce védü cleştele şi în tota 

deoursula operaţiunei se pórtá câta s© 

póte de laşa.

*
D ucesa , g ene ra lu lu  s i o rd o n an ţa .

O nobilă domnă din Madridö, care 

cu multă demnitate portă stemă şi co* 

róaa de ducesă, şi căreia îi place sö a- 

dune în salónele ei totü ceea oe e mai 

stiálucitorü în capitala Spaniei oa nobleţă, 

geniu, literatură şi arte, deoise, mai 4üöl0 
trecute, sé dea o serbare în onórea lui 

Ramoa Rodriguez Corea, una omü de 

spiritü şi scriitora de talenta.

In lista ospeţilora sői duoesa pu«e 

şi pe unö bătrâna generala, fórte cunos

cuta în cele mai bune sooieUţi, tota de 

odată celü mai militărosa pe piaţa ar- 

melorü şi ce-lü mai gentilü pe lângă da

mele. cari îla onoreză cu prietenia lorü.

G-eneralula primi invitarea, dér oándü 

era sé plece primeace unü ordinü, oa sé 

facă o mică inspecţie într’o casarmă.

Fórte íncarcatü, dér sclavü în tot- 

dóuna ala datoriilora sale militare gene- 

ralulü chiămâ ordonanţa sa şi’i 4is® :

— Ascultá-mé, vei merge în fugă Iar 

ducesă, sé’I spui că ’mi este imposibila 

sé asistö la prán4alü ei, dér voi veni 

mai târ4iu sé’I persintü sousele mele la 

ora cafelei.

Ordonanţa făcu stânga ímpregiurü... 

Cânda vru sé iese generalula strigă:

— La întoreere treci şi pe la res- 

taurautulü Cervantes şi 4̂  sé’mí aducă 

mâncarea.

Ecă cum ordonanţa executa insăr-̂  

cinarea, oe primise:

— D la generala — 4 ‘89 ao®sta du

cesei — nu póte veni îu acesta momenta. 

Mő trimite sé vő spunO că va veni sé ia 

caféua, dór sé-i trimeţi în acelaşi timpa 

mâncarea.

Era cam multö.

Ducesa înţelese, oă era vorba de 

o neî\,elt-'gere; dór totuşi făcu sé se pre

pare nisce bucate pe cari le puse în vase 

de arginta şi le trimise cu mai mulţi 

servitori la generala acasă.

Aoestő din urmă la începută nu scia 

nimica...

Dór când, după ce sfîrşi, inapecţ:a 

sa, ordona sé i se aducă mâncarea înţe

lese îndată, oă ea nu era de la restau

ran tu l Cervantes.

— De unde ai luata aceste bucate, 

striga elő.

— Dér... de la ducesă, după cum 

d-v0stră ’ml-aţî ordonata.

Scena, care urma, şl-o póte orl-cirie 

închipui şi de aceea n’o mai descriu.

După ce ’i treou supărarea, gene- 

ralula 4ise ordonanţei sé se ducă la du

cesă.

— Decă tu nu faci totü posibilulö 

ca sé fi primitü de ea, ’ţi promită, că te 

bagü la ínchisóre. Ii vei 4io© că, escí unö 

idiotü, una animala, că m’ai făoutfi de 

rîsa şi decă, ea nu te iartă, eu te voiu 

pedepsi.

Pe câuda ordonanţa vró sé iese:

— La hârtia acésta de 100 de lei 

oumpără nişte frumóse flori de la florăria 

Alcala şi du-le ducesei

Şi écá sérmánula*’ soldatü, după oe

i-a cursö năduşală de sânge, ca sé potă 

fi primitü de ducesă, ce a 4is£*:

— D la generala mi-a ordonatü ső 

4ioü Excelenţei Vóstre, oă eu sunt unö 

idiota, unü anitnalü....

Invitaţii rídü... sérma^ulö omii mai
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réu se zăpăoesoe şi uită sö presinte oo* 

jşulQ ou flori, ce cumpőrase, dér ducesa 

’i dise:

— A h ! ce frumóse flori!

Şi ordonanţa ou oelâ mai galantü

fiurísü din lume:

— Da, amü datü o sută de franci 

pe acestü coşCi, vi le oferü Excelenţei 

vóstre.

De astă dată rísulü íú la culme.

Generalulü aflá mai târ<|iu isprăvile 

făcute de „ambasadorulü“ séu.

întâmplarea acésta a fáoutü şi face 

znultü hazü în societatea din Madridű.

*

O c o m ó rá  a s c u n s ă .

Nu de multü a fostü dusö la unö 

balamucö din Neapolu unü individă cu 

numele Gioachino Ghiidoni, care se părea 

-chair, că turbase. In momentele sale liniş

tite şi senine elő avea obiceiulű ső is- 

iorisescă pă4itorilorii şi prietinilorü séi, 

că în casa unde locuise elü, a lăsaţii o 

comoră. Negreşitii, oă nimenea nu da

nici ontt crecfétüántű spuselorö sale. Sta- . CupsI1, pietei Braşow.
rea sănătăţii lui G-uidoni s a îmbunătă- * *

ţiitd din ce în ce şi apoi, în urma unei Din 16 Iunie 1893.

scrisori a judeoătorului din distriotulü Bancnote rom. Cump. 9.71 Vend. 

San Carlo all’ Arena, a fostü liberatü ^ rgintü român, 

din balamucü.

Judecătorulii era rudă ou familia I Galbeni 

nebunului. Toţi uitaseră deja, că elü a Ruble rusescl 

fostü nebunü odată, dér Guidoni vorbea Mărci germane 

mereu şi spunea ohiar judecătorului, că | Lire turcesol 

a lăsată o comórá în casa, unde a lo 

cuitü mai înainte de a fl dusü la bala

mucü. Elü spunea luorulü acesta la oii 

fi cine şi într’o s’a supératü focü, şi 

& cjisü judecătorului, sé-lü cródá, că décá 

nu 'lü om0ră.

— Din ce e oompusă comóra aceea?

Jlü întreba acesta.

— Dia 50,000 de lire!

— Şi cine a asounsü aceste 50,000 

4e lire?

— E u ! răspunse elü. Omenii credeau,

,că elü ér a nebunitü.

— Trebuie ső mé duoü în casa aoeea 

şi tu trebuie să mă îosoţesoî! se răsti 

Guidoni într’o cp oătră judecătorii. Acolo 

jam ascunsü banii şi vreu să-i aflu ér.

— Ce draou — gândi judecătorului

— óre o astü-feliü de ideiă fixă póte să 

aibă unü omü.

— Haide să mergemü! striga veselü 

Guidoni. Ei s’au dusü într’o casă din 

strada Largo-Lieto, lâDgă Capo di Monte, 

unde locuise Guidoai înainte de a fi dusü 

la balamucü.

— O să găsesc! looulfl? întreba ju- 

decătorulC.

— Sigurü, dér ne trebue unü cio

canii.

Judecátorulü ruga îndată pe pom 

pierulü Gustavo Prinzzi să vie repede 

cu unü ciocanü mare. Abia au íntratü 

cei trei omeni în tinda casei aceleia 

(ocupată acum de unü altü individü) şi 

Guidoni se presoe şi arătândfi unü looü 

de după uşă, striga:

— A ici!

Omenii au bătuttt în părete. Suna 

& golü. Prinzzi începu să dea cu cioca- 

nuiü şi după câte-va lovituri strajnice 

se observa o deschi4ătură misteriósá.

Pompierulö îşi vîrî mâna în gaura aoeea 

şi scóse numai de cátü unü fişiefi, care

— spre marea uimire a ómenilorü de 

faţă conţinea numai bani de aurü. Şi a bă

gaţii a 2 oră mâna acolo şi aşa mai de

parte, scoţândü mereu la fişicurl pănă 

la suma de 60,000 de lire, întocmai după 

cum spusese Guidoni. Banii au fostü 

gr&mâdiţî pe masă.

înainte însă de a-se încheia unü. 

procesö verbalei, Guidoni a fugitü şi 

pănă în cjiua de a^I n’a pututü 6 găsitD.

Banii au fostü depuşi la banca statului, 

ómenii, cari locuescü în oasa aoeea, au 

intentatü unü procesü statului ceréndü 

jumătate din suma aflată.

a « 2

Ph 

I  'S-

9.74

Sémi nké

C
na

lit
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t. Preţulă pe» 
100 chilogr.

dela pănă

Grâu Bănăţenescii 79 8.50 8.65
Grâu dela Tisa 80 8.80 8.85
Grâu de Pesta 80 8.75 8.8C
Grâu de Alba-regala 80 8.75 8.80
Grâu de Bácska 79 8.75 8.80
Grâu ung. de nordü 80 -

d  3̂
9 0 Preţulfi per

Seminţe vechi $ w 100 chilgr.
ori noué *3 g

dela pănă

Söcarä 70-72 6.70 6.85
Orzü nutreţĂ 60-62 5.80 6.10
Orzü de vinars 62.64 .—

Orxü de bere 64.66 .— .—

Ovësü 39.41 6.90 7.10
Cucuruzü bănăţ. 75 .— .—
Cucuruzü al tű soiu 73 .— . _
Cucuruzü — .— — . -

Hirişcă 11 — 4.40 4.60

Produotediv. S o i a  1 ù
Cursulű

dela

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
>y

S8u
Prune

Lictaru

Nuci 
Gogoşi 

ri
Miere

Ceară * 
Spirtii

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brutâ.
Drojdiuţe de spirt

37.—

50.—
39,
6.

57.50

47.50 
55. 
39. 
22.25
19.50 
20 50 
18,

146.
17.-
19.75

pana

46.

56.-
39.50 
6.25

58.-

48.50 
56, 
40- 
22.75 
20.
21.50 
18.

32.-
14.5
17.50
19.50

Têrgulü de rîmători din Steinbruch. La 12

Iunie n. starea rîmâtorilorü a fostü de 187,674 

capete, la 13 Iunie au întratü 3193 capete şi 

au eşitii 1151 rëmânêndü la 14 Iunie unü nu- 

mërü de 188,356 capete. — Se notézâ marfa: 

ungméncà veche, grea dela 46— pănă la 46.*/2 

cr. marfă wiguréscà tineră grea dela 48— cr. 

pănă la 49— cr., de mijlocii dela 48 cr. pănă 

la 491/2— cr. uşord dela 47 cr. pănă la 48— 

cr. — Marfă Çërdnéscà grea dela 4b— pănă la 46’/3 

cr. — de mÿlocü dela 46— cr. pănă la 47— 

<u\ uş&rd dela 45V2 cr. pănă la 46 cr. — Marfă 

de România Bdkony de grea dela — cr. pănă 

la — cr. transitto mijlociă grea dela — cr. 

pănă la — cr. însô transito uş6ră dela — cr. 

pănă la—cr. transito dto ţepisă grea dela — 

cr. pănă la — cr. transito mijlociă dela— cr. 

pănă la — cr. Marfă sêrbéscd grea dela 47!/2 

4772 cr* — trarsito, mijlociă grea dela 46^—47

cr. transito uş6ră de la 45—46 cr. Porcii 
îngrăşaţi de ună anii dela — cr. pănă la — 
cr., îngrăşaţi cu cucuruzii dela — cr. pănă 
1* — cr. Cântărit! la gară cu 4< —  cr. 

la — cr., îngrăşaţi cu ghindă dela.

Bursa din BucurescY

din 14 Iunie n. 1893.

" V a l o r i /°ol cm?6

Rentă română perpetuă 1875 5°/o îoo. V«rvr* t r
Renta română amortisabilă . . 5°/o 97. V,

d t t o .......................... • 4°/o 8»>. Vg
Renta rom. (rurale convertite) 6% 101. 72
Oblig, de statii C. F. Române 6°/o —.—

idem idem . . . . 4% —.—
Imprumutulii Openheim 1866 . 8°/o —.—
Imprumutulii Oraş. BucurescI . 5% —.—

idem idem din 1884 5% 92.—

idem idem din 1890 5% 91.-
Lmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 —.—
Credit fonciarti ruralii . . . . 7% —. —

idem idem . . . . 5 7o 98,—
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 7% 104.—

idem idem . . . . 6°/o 103 —

idem idem . . . . 6% 92 —
Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 5%

10 fir
82#--

Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 275'—
V. N. —,—

Banca Naţion. uit. div. 84.45 500 __.__
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 __#__

Naţionala de asig. uit. div. 86 lei 200 -.-
Banca Rom. uit. div. fr. 12.— . 500 -#-

Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 204 __,__

Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 --. __

Soc. Rom. de Hârtie uit. 00 100 __#__

Soc. de Reas. uit. div. 161. aur 200 --.__

Societ. de Constr. uit. div. . . — _,__
Societ. de Hârtie uit. div. . . — -1-
20 franci a u r ........................... — 20.12

Banca Naţion. a României . — —. —
60/0

Avansuri pe efecce.................
vansurl pe Lingouri................. 6%

Cursulü iosurilorü private

din 14 Iunie n. 1893.

camp. vinde

Basilica . . . 9.10 9.30
Creditü i 197.— 198.-
Clarj 40 fl. m. c. . . 58.40 59.—
Navig. pe Dunăre . 142.50 143.50
Insbruck . . . . 26.25 27.25
Krakau . . . . 23.60 24-30
Laibach . . . . 23.— 24.—
Buda . . . . 58.— 60.—
Palffy . . . . 57.50 58.50
Crucea roşie austr.. 19.— 19.50

dto ung. . 13.10 13.40
dto ital. . 13.75 14.25

Rudolf 23.25 24.25
Salm . . 69.- 70.-
Salzburg . . . . 27.— 27.—
St. Genois 67.— 68.50
Staaislau . . . . 40.- 42.—
Trieitine 47j°/o 100 m. c. 143.50 144.50

dto 4% 50 68.— —._
Waldstein 47.-- 4ö.—
Windischgrätz . 71.- 75.—
Serbescl 3% 42.25 42.75

dto de 10 franci -,__ _.
Banca h. ung. 4% 128.75 129.50

Dr. Sterie U. Ciurcu
Y ie n a , I X  P e lik a n g a sse  IO .

Cabinetfi de consultaţiune ou cele

brităţile medicale şi cu specialiştii dela 

faoultatea de medicină din Yiena. 

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

Proprietarii: Dr. Aurel -Xlureşlann*

Redactorii responsabilii: « r e g o r i u  M a i o r «

Ügyszàtn 21—1893.

Árverési hirdetmény.
A br assó i  tkts. városi árvaszéknek 1893. Junius 12-éti 1084—1893 sz. 

alatt kelt megbízása folytán Brassóban 1893 Januarius 29 én elhalt D i m i t r i u  

D e m e t e r n ó  szül. Gredinar Elena hagyatékához tartozó 241 frt 45 krra be

csült házi bútor, öltöny, ágy- és fehérnemű, konyha* és faedények és 715 frfc 

30 krra becsült arany- és ezüstnémű és ékszerek összesen tehát 956 frt. 75 krra 

becsült ingók, nem különben a brassói 182. sz. tljkvben A. f  2415, 2416. hrsz. 

alatt bejegyzett „dnpá ini^te“ nevű helyen fekvő 800 frtra becsült házas és ker

tes telek önykénytes árverése végett a határnapokat ezennel, és pedig:

a) az i n g ó k r a  nézve :  1 9 9 3  é v i J t l l i i l l S  l l ó  $ 4 - é re  belváros 

Hirscher utczában 13 ház szám alatti háznál;

b) a h á z a s  és k e r t e s  t e l e k r e  n é z ve :  1 9 9 3  é v i J ú n i u s  l i ó  

£ 6 -ál*a a helyszínén, mindannyiszor d é l u t á n  2 ó r a k o r  t ű z ö m  ki ,  azon 

hozzáadással, hogy az i n g ó k  b e o s á r o n  a l ó l  is a legtöbbet Ígérőnek azon

nali készpénz lefizetése mellett fognak eladatni a házas és kertes telek pedig 

c s ak i s  b e o s á r o n  f e l ü l  fog »ladatni és venni széndékozóá kötelesek ennek 

800 frtnyi kikiáltási árnak 10°/0 kát az árverés megkezdése előtt alólirt birói 

kiküldött kezéhez vagy készpénzben vagy óvadék képes értékpapírban letenni, 

és vevő köteles az eladott ingatlannal együtt a kerti berendezéshez tartozó tár

gyakat is 21 frt 20 kr. becsértékükben ezen összeg azonnali lefizetése mellett: 

átvenni, az ingatlan vételárának felét az árverés napjától számítva 15 nap alatfc 

a második felét pedig, melybe a bánatpénz beszámittatik, ugyanazon naptól szá

mított 30 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától szá

mítandó 6% ‘k08 késedelmi kamatokkal együtt alólirt árvaszéki kiküldött kezé

hez készpénzben megfizetni.

Az árverési feltételek alólirt birói kiküldött közjegyzői irodájában a hi

vatalos órák alatt megtekinthetők.

Brassó ,  1893 Junius 15-én a kir. közjegyző

M a a § e i>
145,1—2 mint árvaszéki kiküldött.
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Dintre tóté hârtiile pentru 

ţigarete este recunoscută de cea 

mai bună hărtia de ţigarete ve 

r i t a b i l ă  f r a i i t u z e s c ă

99Le Gloria1*
fabricaţiunea d-lorü 

J0S IFŰ  BARDOU & FILS în 

PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurii, (6 diplome de onóre mari, 20 diplome

„Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hărtia, care în fineţă şi bunatatö 
întrece tóté celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă- 
care cărticică pórtá firma IOSIFU BARD OU & FILS.

„Le Gloria“ se efectueză cu marginele netede séu 
crestate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectuéza şi ca tuburi şi adecă într’o 
calitate neîntrecută de fina.

wLe Gloria“ este de căpetatQ In Braşovii la tóté 
marchetăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă-care 
debitantü mai bunu de tutunü. 5 2 —21.
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2. Ganz seid, bedruckte Foulards 85 kr.
poftt) — fotme sch w a rze , w e isse  urtb fa rb ig e  Seibenftoffe ron 45 fr. bis fi. 11.65 per 
ItTeter — glatt, geftreift, farrirt, gemuftert, Damafte etc. (ca. 2^0 cerfcfy. ©ual. urtb 2000 ücrfdj. 
Farben, Delfins etc.), porto= unb joUfrei. UTufter umgefyenb. Briefe foften JO fr. uub postfarten 5 fr« 
Porto naefy ber Sd}a>et3. Seiden-Falirili. ft. H enneber^  (K. u. K. £}ofiief.) Z ü rich .

JVEarea Descoperire a Veacului

ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac
{fard, nici o primejdie) în contra N eputintei ■ Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

ÎNTINERIREA SI PRELUNGIREA VIETEÎ
Administraţia E L I X I R U L U I  G O D I N E A U  la P A R I S ,  7, r. Saint-Lazare.

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

\
Se gătefte ELIXIRUL GODINEAU fi la BUCUREŞTI, la Ilié ZA2VXFZHSSCT7, droghist; 

la JAŞÎ, la D'D» Fr&ţi HiONTÂf f QTitwicifti* /

Neapărat de lipsă pentru fiăcare fainiliă este

Cafeua-Malz a Iui Kathreiner Kneipp
cu gustii de cafea bone.

£ Acesta (-sta »vantagiosfi că pole înlocui cafâna amestecată 
cu cichorie ofeiäridü o cafea hrănitore şi gustosă, un escelent su
rogat la cafea.De recomandat pentru femei, copii şi bolnavi.

Pă^it i-ve de imitaţiă- 

Se află în totfi IccuGu. 12-2 -52̂  72Ä iI©  SS er.

Precauţiune la cumpërarea de
Z i L C H E B L I l T .

Se a flă  de vencj.are

în Braşovii:
La Domnii /. L. et A. Hess- 

haimer, Heinrich Zmz, Dimity ie 
Eremios nepoţii, Emilii Por, 
Karl Ith , Franz Kelcmen far
macistă. Julius Müller, Carol 
Schuster farmacistei, Tevtsch et 
Tar tier, N. Grădinar, Eduard 
Kugler fartnacistö, Carol Töpf- 
ner, Jul. Hornung farmacista, 
Heirirh G. Obert, Emil* Jeke- 
lius farmacista, Victorii Roth 
farmacistü, H> inrich Wagner, 
Karl Hartli, Ioann Duşoiu et 
Fiu.

In  Făgărasii:
La Dorn mi R>chard Ginn 

farmaciştii, M. A. Gräser, I. la- 
rosch Heinrich Schul, B  Rehner.

In  Cinculu m are:
La D nulü Iosifu Hammer.

In  Colialmii:
La Domnit Ernst Wolff, 

Sam. Nagelschmidts Erben.

In  Şereaia:
La D-nuiü 1. Schnell.

In  Zernesti:
La D nulü Aurel Cuteanü 

farmacistü.

lJ-Mf'A

« f e w ; * . : * .....
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Muşteriulu:............Nu’ml trebue astfelQ de
prafti pentru insecte, căci am cerute Zacherlin!

Ou toţii dreptulă est* lăudată. aoestă speci
alitate oa celfl mai bună mijlocii în contra in- 
sectelorfi de tota soiulă şi pentru aoeea eu 
cumperi uumai : I  s tîc l&  s i g i l a t ă  ca nu
mele „ z  a d i e r i 44.

Mai departe se află „Zacherlin“ de vêudare pretutiudenea, undrs suntü placate espuse. 6

Nr. »003—1898.

PUBLICAŢIUNE
Sedria orfanală orăşfenescă din Bra- 

şovă, ca autoritate pentru remasuri după» 

privatierulfl \ a g j I s t v â n ,  răposată în 

14 Apriiie 1893, oare a lăsata şi testa- 

mentfi, face cunoscutei prin acesta, că. 

atâtă casa diu Braşovfi, Bluinăna, strada 

Fântânei sub Nr. top. 6229 şi 6230 pre

cum şi casa din Zizinii pe promenadă 

(fosta casă a lui Greiesing; sub Nr. top. 

397 şi. 898 se voră vinde din mână 

liberă.

lnformaţiuui mai de-apr6pe dă seu 

sedria orfanală seu esecutorulă testamen

tarii. d-lQ. liazar G er© , s-̂u curatorulă 

Dr. T a jn a  Gâbor.
Din şediuţa stdriei orfanale orâşenescî 

din JBraşovu ţinută m 6 luniu 1893.

3-3

Ânunciurl
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se adresa subscri
sei administraţiuni. En casulu 
publicării unui anunciu mai 
mult de odată se face scăde- 
mentu ,  care cresce cu câtu 
publicarea se face mai de 
multe-orî.

Administraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
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Numai 19 f l. ©5 c r . o păreche ghete de bărbaţi şi £ f i. 85 e r. ghethe de dame, lucrate 
solid, şi modern din pele de wachs. 8 ^ "  Cine cumperă 2 părechî ghete bune şi eftine 

______________BWT’ capetă dela mine grat i s  o păreche de papuci. —

in marele depou de GHETE si PĂLĂRII a Iui

I .
Brasovü, strada Porti Nr. 10

» '  9

A  SOSitŰ O mare cantitate d e  g lie ie ^  pentru prim ávérá SÍ Térá din cele mai renumite fabrici, (lin V i ena ,  K a r l s 
b ad  şi B u d a p e s t a  de imű fasonü nou şi solidu lucrate, lucru de mâna nu marfă de maşini, pentru ori şi ce etate de fe
lurite fasóne cu preţuri fórte ieftine, dér numai cu bani gata. Şi p ă lăr ii de bărbaţi şi copii de ülzü (pâslă) şi şepci au sositu 
acum un bogatu asortimentu.

Notesu preţurile ghetelorü mai m u l t u  c a u t a t e  şi anume:

j i l

[Uïïj

p
m
ifüll

t

P e n t r u  b ă r b a ţ i .
Ghete de waohs cu cuie . . . . . .

n n n n talpă d n p l f c ....................................
„ „ gems Patent şi wachs cu besetz

„ n piele de mănuşi ou besetz de iaeü .

n r> » n » i^ te  fine.................................... a

n « n n V1’tel nat. cu şinore pentru urcată munţii

n »de  wachs şi patent ca şiuore pentru urcată munţii „

„ din Carlsbad de piele de wachs „ „ n n

v n n n n n n cu besetz . . „
„ de gems cu besetz....................................................

„ n Chewro franţuzesc cu besetz . . . . „ 

Pantofi pentru promenade de piele patent

n n  n r  n g 6Q}S * • • j)

n it n förte fine de laeü „

37 n „ d e  piele maro (naturală) . . „

ii' « h d e  . . . . . .

n pentru chelneri cu talpa de guwii „

„ pentru biciclişti

„ de stofă peutru în Cßää t . . . . „ 

„ pentru gimnastică de pânsă albă şi cafeuiă . . n

2.95 cr.

3.50

3 .-  

4.80 

5 .-

5.50

4.50

6.50

5.50 

4 50

5.50

3.50

4 .-

4.50 

2.85 

2.65 

3 50 

4 .-  

1 .-

—.90

A

O

9

¥

P e n t r t  da- m  e.
Grhete de Wachs şi p a t e n t ...................................

„ „ „ n „ cu besetz

n g0ms » » , n n * •
de patent cu şinore pentru urcată munţii 
„ piele de mânuşe cu besetz 
- de Iacă

j, ri n şinore (Debardor) 
„ Chewro franţuzesol cusute 

» 
n

n

„ „ c u  nasturi (polonese)
brünel cusute forma inimei .

ou cuie .
Pantoft de Chewro franţuzesc!

„ brünel pentru promenadă cu cuie 

« « n o u a u ţî

piele de mănuşi pentru dame bătrâne 
brunei pentru dame bătrâne 
de piele maro (naturală) .
„ „ patent „ 

dril pentru praftt 
de Iacă pentru prafft. 
de atlasfi pentru mirese 
de stofă şi piele pentru casă 
de pânză albă, şi cafeniă peutru gimnastică

2 fl. 85 or
3 n 25 ii
3 r 50 i>
3 n 60 r>
4 n —
4 n —
4 n 50 n
4 n 80 n
5 n 50 n

6 » — r?

2 » 90 V
3 » 25 ii

4 » —
2 D 50 1)
2 n —
1 n 70 n

1 n 70 n
2 n 50 n

3 n
_ _

1 n 80 D
2

n 50 V

2 n 50 V
90 n

— 70 w

Ghete de copii dela 50 cr. de fete delà 1 fl. 80 cr. în susü. Pălării de bărbaţi delà 1 fl. 20 cr., Şepcî pentru vojage 
şi pentru muncitori dela 50 cr. şi pălării de băeţi dela 60 cr. în sus. Se potu afla totdeauna apretlira de piele, LacÜ, Lacü 
auriu, Kidkreme, Olei, Wachs şi a lb ituri de cancincti, cu preţuri fôrte ieftine. Numai Ja mine se află Galoci rusescî de 
St. Fetersburg renumiţi în totă lumea. Comande din afară se vor efectua promptü cu rambursă indicându-se mărimea şi nu- 
mêrulü şi calitatea încălţămintei, cari dacă nu se potrivescü, se potü schimba. 98 9—10.

Tipografia A. MUBEŞIANU, Braşovu.


